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A miniszterelnök nem rendszert változtat, 
hanem minisztereket cserél

Wekerle lesz Mayer utóda, Walkó visszavonul és Bethlen gróf magának 
tartja meg a külügyminiszteri tárcát - Scíiovszky bársonyszékéért 

Darányi államtitkár és Puky Endre versenyeznek
Budapest, október J3. Politikai kö­

rökben az elmúlt hetekben egyre-másra 
jelentek meg cáfolatok a kormány re­
konstrukciójával kapcsolatosan. Most 

mint teljesen megbízható helyről ér­
tesülünk — a kormány rekonstrukciója 
a közeljövőben feltétlenül bekövetke­
zik a cáfolatok ellenére is. Teljesen 
meghízható helyről nyert információnk 
szerint a rekonstrukció egyáltalán nem 
•«$♦•♦>•«$»• ♦> w •!•

fog rendszerváltozást jelenteni, hanem 
csupán az, elkerülhetetlen személyi cse­
rék fognak megtörténni. Politikai kö­
rökben befejezett tények beszélnek 
arról, hogy Wekerle Sándor pénzügy­
miniszter a pénzügyi tárcát a földmi- 
veléstigyi tárcával cseréli fel és Walkó 
külügyminiszter helyében. — aki a 
gazdasági téren helyezkedik majd el 
Bethlen István gróf miniszterelnök

tartja meg a miniszterelnökség 
a külügyi tárcát is. Scitovszky 
miniszter utódjául Puky Púdról, 
viselőház alcímükét emlegeti 
egyesek szerint nagy esélyei 
Darányi miniszterelnökségi i 

árnak is. Ezenfelül még, hir 
néhány tárca cserél gazdát, de 
vonatkozóan még nem történt 
féle megbeszélés.

mellett 
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a kép- 
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Hatalmas vitát keltett Debrecen város köz­
gyűlésén az összeférhetetlenségi szabály-

rendelet
A közéleti tisztesség garanciáit a lelkekben kell keresni, szabály­
rendeletekkel azt teljesen megadni nem lehet -- mondta Vásáry 
István — A munkanélküliség és a szükségmunkák kérdésében éles 
vita fejlődött ki — Nem építtet Debrecenben a honvédelmi kincstár 
— Végre megrendelték a nagy lüzoitólétrát — A törvényhatósági 
bizottság nem tartja kívánatosnak a munkanélküli biztosítást —

Egész napon át tartott a közgyűlés
Debrecen város törvényhatósági bi­

zottsága csütörtökön rendkívüli közgyű­
lést tartott, amelyen számos fontos ügyet 
tárgyaltak. Rögtön a polgármesteri je­
lentésnél heves vita fejlődött ki a mun­
kanélküliség ügyében, úgyszintén hosz- 
t>zan tárgyalták a tudományegyetem köz­
ponti épülete előtt létesítendő Tisza 
István tér kérdését s ennek a tárgyalása 
során még a jobboldalon is bizonyos el­
lenzéki hangulat alakult ki. A délutáni 
látgyalás jórészét a törvényhatósági bi­
zottsági tagságból kizáró okokról szóló 
szabályrendelet széles mederben folyt 
megvitatása foglalta le, úgyhogy a köz­
gyűlés esti 9 óráig tartott,

A közgyűlés iránt meglehetősen nagy 
érdeklődés nyilvánult meg, a padsorok 
elég teltek voltak s a közgyűlés meg­
nyitása előtt sokan üdvözölték dr. 
Györki Imrét, Debrecen szociálde­
mokrata képviselőjét, aki most került be 
■ törvényhatósági bizottságba és a szélső 
baloldal első sorának első helyét foglalta 
el. a szociáldemokratapárt törvényható­
sági frakciójának élén. Élénken tárgyal­
tak a közgyűlési tagok a közigazgatási 
bíróság Ítéletét is, amellyel megsemmisí­
tette Török Gábor, Labancz András szo­
ciáldemokrata és Jámbor Ferenc függet 
len polgári párti városatyák mandátu­
mát.

A közgyűlést délelőtt fél 10 órakor 
nyitotta meg dr. Hadházy Zsigmond fő­
ispán, bejelentve, hogy Filep Sándor tör­
vényhatósági bizottsági tagságáról le­
mondott, helyette a polgármester dr. 
Györki Imrét hívta be. (Éljenzés.) 
Ugyancsak bejelentette a főispán, hogy 
a múlt közgyűlésen megtartották a kis- 
gyülési választás alkalmával szabálysze­
rűen a tanácsnokok közül választandó 
tagok választását is, amikor dr. Csűrös 
Terencre 102, dr. Bállá Bertalanra 100 
szavazat esett. Ezt az eredményt azon­
ban elfeledte enunciálni s most pótolja.

A POLGÁRMESTF.R JELENTÉSE.
Baczoni Sándor dr. tb. tanácsnok, 

polgármesteri titkár terjesztette elő a 
szeptember havi polgármesteri jelentést, 
részletesen ismertetve a jelentésnek a 
Debreceni Független Ujság által már 
közölt, a munkanélküliség leküzdésére 
tett és teendő intézkedésekről beszámoló 
részét.

Ruífi Vargha Kálmán hangoztatta, 
hogy szomorú a munkanélküliség növe­
kedése, annak azonban örül, hogy a vá­
ros vezetősége mindent megtesz a mun­
kanélküliség enyhítésére. Köszönetét 
hangoztatja a kultuszminiszter iránt, aki 
600,000 pengőt juttat Debrecenben beru­
házásokra és indítványozza, hogy a pol­
gármesternek és a főispánnak jegyző­
könyvileg mondjanak köszönetét a mun­
kanélküliség leküzdése érdekében kifej­
tett fáradozásukért.

Vásáry István dr. polgármester java­
solta, hogy három tagú küldöttséget biz 
zanak meg azzal, hogy a bejelentett 
munkák menetét ellenőrizzék. A küldött­
ség tagjaiul Dcbreczeni Jenőt, Zöld Ala­
dárt cs Török Gábort ajánlja.

A polgármesteri jelentest tudomásul 
vették és az indítványokat elfogadták.

HEVES VITA 
A MUNKANÉLKÜLISÉG 

ÉS A SZÜKSÉGMUNKÁK KÖRÜL.
Török Gábor utólag szólásra jelentke­

zett és hangsúlyozta, hogy a várostól el­
tekintve igaz, hogy a város csak 
szükségmunkát ad — a munkanélküli­
ség ügyét egy lépéssel sem vitték előre. 
Nekünk nem szükségmunkára van szük­
ségünk. hanem arra, hogy a szakmánk­
ban dolgozhassunk. A munkaerő a nem­
zet legértékesebb tulajdona. Pénzbeli se-

iíífilÉ

A városi közgyűlés polgári ellenzéki csoportjának néhány tagja. Balról jobbra 
ülnek: dr. Gábor Jenő és dr. Hegymegi Kiss Pál országgyűlési képviselő, a Füg­

getlen Polgári Párt vezére, mögötte: Czeizing Lajos és Deák György.

Egy fontos megbeszélés a közgyűlés szü­
nete közben. Zöld József tb. polgármes­
ter beszélget a polgármesteri hivatalban 

Lukács Jenő főmérnökkel.

gélyt is követel, még akkor is, ha azt 
mondják, hogy ez dologtalanságra nevel.

Felkiáltások a jobboldalon: Úgy van!
Török Gábor: Dologtalanságra nevelt 

az. aki tiz éven keresztül nem adott mun­
kát: a kormány, a kapitalizmus. Ez a ka­
pitalizmus csődje. (Óriási zaj, a főispán 
hosszasan csönget.) A kapitalizmus kö­
telessége. hogy munkát teremtsen, nem a 
polgármester űré. Debrecen felületes 
összeírás szerint is 2580 munkanélkülit 
mutat ki. Nem nagyon köszöngetünk itt 
a kormánynak, mert kötelessége lett 
volna, hogy a nyáron munkát adjon. 
(Állandó nagy zaj minden oldalon.) Ha 
elmegy onnan, jön egy másik, amely kö­
szönés nélkül is sokkal jobban teljesiti 
a kötelességét. Természetbeni és pénz­
beli segélyt is kér a munkanélkülieknek. 
(Zajos ellenmondások a szélsőjobbolda­
lon.) Láttunk már olyan főispánokat is, 
akik munkanélküli segélyből élnek és 
professzorokat is, csakhogy azt nyugdíj­
nak hívják. (Zajos derültség.) Mi nem 
akarunk éhen halni, pénzbeli segélyt is 
követelünk. Erkölcstelen ? Adjanak 
munkát az urak 1 Négyszáz embert kül­
denek fát vágni s mig tavaly 75 és 90 
fillért fizettek, most csak 50 fillért akar­
nak. Ha 3 pengőt biztosítanak egy csa­
ládapa részére, százával cs ezrével men­
nek erre a sanyarú munkára is. Kéri, 
hogy legalább a tavalyi feltételeket biz­
tosítsák a favágásnál.

Vásáry István dr .polgármester: Nem 
kíván foglalkozni Török Gábor beszédé­
nek azzal a részével, amely a kapitaliz­
mus csődjéről szól. Ha vannak hibái a 
kapitalizmusnak, vannak előnyei is. Célt 
tévesztettnek tartja Török felszólalását 
és annak hangnemét, amely nem alkal­
mas arra, hogy megértéssel és szeretettel 
folytassák a munkát. Ha arra tekint, 
hogy kívülről fedezze magát, mi is arra 
tekintünk és nem lesz meg a szükséges 
harmónia és együttműködés. Mit kap az 
őstermelő osztály a maga munkájáért ?

Felkiáltások a szociáldemokratapár­
ton: Bolctíát! Bolcttát! De mi nem ka­
punk semmit 1

Vásáry István dr. polgármester: Jel­
szavakkal dolgoznak 1

Felkiáltások a szociáldemokratapár­
ton: A kezünkkel szeretnénk dolgozni! 
ltol a munkai’ Már elmúlt a nyár! (Nagy 
zaj minden oldalon.)

„FEGYENCMUNKA.”
Vásáry István dr. polgármester: Volt 

munka tavaly is. Minden héten megje­
lent a felhívás, hogy 600 ember kaphat 
munkát azon az áron, amit megfelelőnek 
tart Török Gábor, de nem akadt jelent­
kező.

Török Gábor: 50 fillérért! Ez munka!
F elkiáltások a szociáldemokratapár-
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ton: Ez fegyencmunka! (Állandó nagy 
zaj.)

Vásáry István dr. polgármester: Volt, 
aki négy pengőt is keresett, de nem 10 
órakor sétált ki.

Török Gábor: Nem lehet oda sétálni, 
hiszen 35 kilométerre van 1

Vásáry István dr. polgármester: Nem 
tudja megérteni Török Gábor viselkedé­
sét, hacsak nem a meg nem értést akarja 
szolgálni. Amikor a költségvetést tár­
gyalták, nem látta részéről azt a tenden­
ciát, hogy a kiadási tételeket emelni 
akarta volna, sőt örült a leszállításnak. 
Már pedig fedezet nélkül nem lehet sem­
mit sem csinálni. Túlzott munkabérek a 
város háztartását indokolatlan teherrel 
sújtanák. Nem lehet nekünk magasabb 
költséggel termelni, mint másnak. Kéri, 
hogy Török viselkedjék úgy, mint ed­
dig, megértésne való törekvéssel.

ELMARADNAK 
A KATONAI ÉPÍTKEZÉSEK.

Zöld József tb. polgármcsterhelyettes 
ismertette a belügyminiszter leiratát, 
amely szerint a honvédelmi miniszter el­
tekintett a Debrecenben tervezett kato­
nai építkezésektől.

Török Gábor: Köszönjük szépen 1
A leiratot tudomásul vették.

AZ EGÉSZSÉGVÉDELMI INTÉZET.
A belügyminiszter leiratban érdeklő­

dött a várostól, hogy mennyi terhelné 
Debrecen várost az Egészségvédelmi 
Intézet létesítési és fentartási költségei­
ből. Csűrös Ferenc dr. tanácsnok javas­
latára a közgyűlés azt válaszolja, hogy a 
20,000 pengős létesítési költségből a vá­
rost 10.000 pengő, az évi 21.000 pengős 
fentartási költségből pedig mintegy 7000 
pengő terhelné, ezeket az összegeket 
azonban a város csak az 1932. évi költség- 
vetésébe tudja beállítani.

ne 1c. Vass József a legnagyobb jóakarat 
mellett kénytelen volt lemondani a 
munkanélküliség elleni biztosítás meg­
valósításáról. Ez a kérdés ma sokkal sú­
lyosabb, megoldásának módja távolabb 
levő, semhogy ahoz a miskolci indítvány 
elfogadásával hozzájárulnánk. Az elő-

AZ ELEMI LŐTÉR KIHELYEZÉSE.
Vass Károly dr. tb. főjegyző előter­

jesztésére a közgyűlés hozzájárult ahoz 
a megegyezéshez, amelyet a város a hon­
védkincstárral kötött, amely szerint a 
nagyerdei elemi lőteret az Apafájára he­
lyezik ki. Erre a célra a város három év 
alatt törlesztendő 150,000 pengős köl­
csönt bocsát a kincstár rendelkezésére.

Dr. SŐREGI JÁNOS LETT 
A MUZEUMŐR.

A MAGIRUS LÉTRÁT 
MEGRENDELIK.

Vass Károly dr. tb. főjegyző terjesz­
tette elő az autótolólétra ügyét, el­
mondva, hogy két ajánlat érkezett, a 
Magyar Állami Vas és Gépgyáré és a 
Magyar Waggon és Gépgyáré. Ezek kö­
zül a Magyar Waggon és Gépgyáré mű­
szakilag is előnyösebb. Javasolta, hogy a 
28 méteres tolólétrát 68,984 pengőért a 
Magyar Waggon és Gépgyár győri vál­
lalattól szerezze be a város.

A közgyűlés igy határozott.

Hadbázy Zsigmond dr. főispán ez­
után bejelentette, hogy áttérnek a mu- 
zeumőri állás választás utján való betöl­
tésére. A jelölő választmány a hét pályá­
zat közül csak kettőt talált megfelelőnek 
s c két pályázó közül első helyen dr. 
Söregi Jánost, második helyen Hegyi 
József nyugalmazott középiskolai tanárt 
jelölte. Dr. Sőregi János nevének emlí­
tésekor a közgyűlés hosszan éljenzett és 
tapsolt, úgyhogy a főispán a közhangu­
lat szerint dr. Sőregi Jánost egyhangú 
felkiáltással megválasztott muzeumőr- 
nek jelentette ki.

A főispán ezután a tárgyalást megsza­
kította és a közgyűlés folytatását dél­
után fél öt órára tűzte ki.

adói javaslatot fogadja el.

Az összeférhetetlenségi 
szabályrendelet

A délutáni közgyűlés
Délután háromnegyed öt órakor nyi 

tóttá meg a folytatólagos közgyűlést dr 
Hadbázy Zsigmond főispán.

A MUNKANÉLKÜLI BIZTOSÍTÁS.
A közgyűlés elé dr. Csűrös Ferenc 

kulturtanácsnok terjesztette Miskolc vá- 
ros átiratát ?. munkanélküliség kérdésé- 
ben. Miskolc arra hívja fel a társtör­
vényhatóságokat, hogy pártolják azt a 
kormányhoz intézett feliratát, amelyben 
sürgeti a munkanélküliség elleni bizto­
sítás életbeléptetését. Az előadó javas­
lata az, hogy miután a munkanélküliség 
elleni biztosítás a munkásra és munka­
adóra olyan nagy terheket róna, amelyek 
ma nem látszanak elviselhetoknek, a fel­
irat c része felett térjen napirendre a 
közgyűlés, ellenben járuljon hozza ahoz 
a részéhez, amely nagyobb méretű köz­
munkák kiírását sürgeti, igy akarván 
nyugvópontra hozni a munkanélküliség 
kérdését.

FELSZÓLALÁSOK
A JAVASLAT MELLETT ÉS ELLEN.

Labancz András az első felszólaló, el­
fogadja a miskolci feliratot, hangsú­
lyozva, hogy jogos azoknak a ' kérése, 
akik önhibájukon kívül munkanélkülivé 
lévén, most a köz segítségére reflektál­
nak. A munkanélküliség lezülleszti a 
szorgalmas munkást es csaladját s igy a 
nemzetnek végtelen károkat okoz.

Dr. Nyíri Ernő: A munkanélküliség 
ellen biztosítással védekezni amiatt nem 
lehet, mert ez a termelésre elbirhatatlan 
terheket róna. Ugyanis a kockázat olyan 
nagy, hogy a biztositó intézetek csak 
rendkívül magas díjtétel alapján vállal­
nák a biztosítást. Angliában és Német­
országban sem tudtak segíteni a munka- 
nélküliségen ezzel a megoldással.

Aczél Géza a felirat mellett szólalt 
fel, éppen úgy, mint Lévai Imre szocia­
lista, aki kijelenti, hogy a társadalomnak 
anyagilag sokkal megalapozottabb réte­
gei is igénybeveszik az állam segítségét, 
nem szabad tehát megbotránkozni, ha a 
szegény munkás teszi ezt. A boletta nem 
könnyít a gazdák bajain, csak az könnyí­
tene, ha a fogyasztóknak pénzük lenne.

^r- Freund Jenő: A munkások úgy 
értik a munkanélküli biztosítást, hogy 
annak terheit az aggkori biztosításból a 
1'ársadalombiztositó viselje. A munka- 
nélküli ^ segély rendkívül veszedelmes. 
Anglia és Németország a pénzügyi csőd 
előtt állanak, mert nem képesek a mun­
kanélküli segélyeket fizetni. Beláthatat­
lan az, hogy mi lesz a sorsa a világgaz­
daságnak. A válságot nemcsak a háború,

hanem az is okozta, hogy a mezőgazda­
ságot és az ipart mechanizálták. nagy 
farmokon, ahol a munkások százai dol­
goztak. most öt-hat munkás végzi a gé­
pek segítségével a mezőgazdasági mun­
kát. Lehetetlen a tőkeszegény Magyar- 
országra olyan nagy terhet róni, mint a 
munkanélküli biztosítás. Már a társada­
lombiztosítás és a betegsegélyezés terhei 
is olyan nagyok, hogy igen nagy rész­
ben okai sok kereskedő tönkremenetclé-

Miután a közgyűlés elfogadta az elő­
adói javaslatot, dr. Vargha Elemér pol­
gármesterhelyettes terjesztette elő az 
összeférhetetlenségről alkotott szabály­
rendelettel vezetet, amelyet lapunkban 
már ismertettünk.

Dr. Markovits Elemér: Az uj törvény- 
hatósági bizottságnak már az összeférhe­
tetlenségi szabályrendelet alapján kellett 
volna összeülni, a szabályrendelet elké­
szítése a régi törvényhatósági bizottság­
nak lett volna kötelessége. Ha volt idő, 
amikor súlyt kellett helyezni arra, hogy 
a közéletben olyan emberek foglaljanak 
helyet, akiknek hozzáférhetőségéhez ár­
nyék sem fér. az a mai. A súlyos adók 
alatt nyögő nép terheibe csak akkor 
nyugszik bele, ha tudja, hogy azokat ön­
zetlen. kétségtelen összeícrhetőségü em­
berek rótták reá. Ennek a javaslatnak az 
előkészítése nem volt jó, mert amig sza­
bályozták az összeférhetetlenséget, a 
javaslat két utolsó pontjában kimondta 
az előkészítő bizottság, hogy ez az egész 
szabályrendelet nem vonatkozik azoara, 
akik most ülnek a törvényhatósági bi­
zottságban. Ez a záradék kiábrándító és 
nevetségessé teszi az egész szabályren­
deletet. Helytelen az is, hogy amikor a 
rendelet előírja, hogy a fővárosi tör­
vényhatóság összeférhetetlenségi törvé­
nye szolgáljon alapul, akkor nem vette’' 
ét az egész törvényt. Szükségesnek 
tartja, hogy a második szakaszhoz ve­
gyék fel pótlólag azt is: összeférhetet­
len nemcsak a várossal szemben vál’a'.- 
hozó, vagy az alvállalkozó, hanem az is, 
akinek anyagi érdekessége van a szállí­
tásban.

A KÖZÉLETI TISZTESSÉGET 
RENDELETTEL GARANTÁLNI 

NEM LEHET.
Dr. Hegedűs Jenő: A közéleti tisztes­

ség garanciáit a lelkekben kell keresni, 
szabályrendelettel azokat teljesen meg- 
•'tini nem lehet. (Heves ellenmondások

A közgyűlési baloldal egy csoportja: Szociáldemokrata városatyák. — Ülő sor 
balról jobbra: Lévai Imre. Labanc/. András, dr. Györki Imre. Álló sor halról 

jobbra: Nagy Lajos Török Gábor. Hartl Sándor.

képkeretekben és fotócikkekben, 
minden tekintetben meg lesz elégedve!

Szakái Géza
fotószaküzlete és képkeret raktára
Ferenc József ut 34. szám alatt
Hegedűs és Sándor ház.
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A városi közgyűlésről Dr. Freund Jenő 
törvényhatósági bizottsági tag beszélget 

Jakab Dezső főmérnök építésszel.

az ellenzéken.) A javaslat rossz, mert 
összetéveszti a kizárási és érdekeltségi 
okokat. A záradék nélkül a köz igen ér­
tékes munkásait egyszerűen kizárná a 
törvényhatóság életéből. A mai közgyű­
lés tagjaira a szabályrendelet akkor vo­
natkozható, amikor ismét választás alá 
kerülnek. Lehetetlen például az, hogy a 
város minden bérlője, lakásbérlője, ki­
maradjon a törvényhatósági bizottság­
ból. Ezért kellett a pótszakaszokat fel­
venni.

Hegytnegi Kiss Pál: Mi a parlament­
ben rábírjuk a belügyminisztert, hogy 
alkosson ezekre a szabályrendeletekre 
egy normát, hogy ne különféle szabály­
rendeleteket alkossanak a törvényható­
ságokban. A fővárosi törvény alapul vé­
telénél az a legnagyobb nehézség, hogy 
a fővárosi törvény nem ismeri a viriliz- 
must, ide pedig a legtöbb adót fizetők 
érdekeltsége címén kerülnek be csopor­
tok. Elítéli a virilizmust. A szabályren­
delet összekeveri az összeférhetetlensé­
get és a méltatlanságot. Hiba volt az, 
hogy Ladik államtitkár olyan véleményt 
adott, hogy a fővárosi törvény alapul vé­
tele azt jelenti, hogy annál enyhébbel, 
vagy szigorúbbat tetszés szerint alkot­
hatnak a törvényhatóságok. A belügy­
miniszter viszont kijelentette, hogy La­
dik rendeletéről ö nem tud semmit, de 
szerinte az összeférhetetlenségi szabály- 
rendelet sehol sem lehet enyhébb, mint 
a fővárosi. Nem szabad attól megijedni, 
hogy 50 -60 bizottsági tag kimaradna, 
az összeférhetetlenség nem sértő senkire 
sem, jönnek majd a helyükbe mások. A 
fővárosi törvény szerint nem összeféihe 
tétlenek azok a lakás- és üzletbérlők. 
akik bérletüket tarifaszerint vették ki. 
Itt nincs ilyen tarifa.

Zöld József főjegyző, tb. polgárims- 
terhelycttes: De van a kislakásos bér- 
házaknál.

Hcgymegi Kiss Pál: A/t én is helycs
lem. hogy az összeférhetetlenséget nem 
vonatkoztatjuk azokra, akik üzletet, 
vagy lakást bérelnek a várostól. Nem 0 
gadom el a szabályrendeletet.

A POLGÁRMESTER
AZ ÖSSZEFÉRHETETLENSÉGRŐL

Dr. Vásáry István polgármester: 
közigazgatási törvénynél az volt a kg 
nagyobb baj, hogy ilyen törvénynek nem- 
lett volna szabad létrejönni anél u 
hogy arra vonatkozóan a városokat nem 
hallgatják meg. Az országgyűlésen alig 
van valaki, aki a városi életet alaposa 
ismerné. Nem is ez az egyetlen hi a a 
törvényben. Számos intézkedését nem c 
hetett végrehajtani. Példátlan az, hop 
amig a kereskedelmet érintő törvény]3 
vasiatokra meghallgatják az OMKL-L - 
gazdasági életet érintőkre az OMG 
a város életét érintő javaslatoknál 
sem hallgatják a várost, pedig a varos 
egészséges élete ennek az egész nernzr 
nek a sorsa. Ha meghalt a város, meg 
kell halnia mindennek.
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A fogalmak vannak egymással ösz- 
I szezavarva a fővárosi összeférhetetlen­

ségi törvényben a kizáró, vagy más szó­
val méltatlansági okok erkölcsi fogyat­
kozáson alapulnak, mig az összeférhetet­
lenség, vagy az érdekeltség egyáltalában 
nem megbélyegző. Most az érdekeltség 
egyrészét kiveszik és beviszik a kizáró 
okok közé. Ez sértő, ez olyan nagy elné- 
zé&, amelyet súlyos szóval kell elítélni, 
hiszen ilyen módon tisztességes állam­
polgárokat bélyegezhetnek meg. Lehe­
tetlen állapot az, hogy amig a törvény- 
hatósági bizottságból egyeseket érde­
keltségi alapon zavarnak ki, addig érde­
keltségi csoportok ülnek benn törvénye­
sen a törvényhatósági bizottságban. A 
városi közgyűlésen ma a legszabadabban 
nyilváníthatja véleményét mindenki ak­
kor is. hogyha a városnak bérlője. Szóvá 
teszi, hogy a városi közgyűlés egyik 
tagja délutáni napilapban cikket ír, 
amelyben kifejti, hogy igen nehéz a vé­
leményét szabadon nyilvánítania annak, 
aki a várossal bérleti kapcsolatban áll. 
Kissé komikus, hogy a cikknek a szer­
zője Zöld Aladár törvényhatósági bi­
zottsági tag, aki teljes szabadsággal 
nyilvánítja a véleményét úgy a közgyű­
lésen, mint másutt, noha a városnak ő is 
albérlője, miért nem teszi fel másról, 
hogy befolyásmentesen alkot és nyilvá­
nít véleményt, hogyha az ő esetében sa­
ját maga nem szerezhetett ennek a lehe­
tőségéről bizonyosságot.

HA A LÉLEKBEN TISZTESSÉG 
VAN, AZ ÉLETBEN IS AZ VAN.

A közéleti tisztesség nem azon for­
dul meg, hogy mi van a törvényben, ha­
nem azon, hogy mi van a lélekben s ha 
a lélekben tisztesség van, akkor az van 
az életben is. Miért független, miért le­
het a törvényhatósági bizottság érde­
keltségmentes tagja az a kereskedő, aki 
18,000 pengő évi bért fizet a városnak s 
miért nem lehet érdekeltségmentes az a 
gazda, aki 1000 pengő évi bért fizet? 
Miért kell kizárni tíz évre a törvényha­
tósági bizottságból egy vállalkozót, aki 
becsületesen, nyilvános versenytárgyalá­
son 500 pengős munkát vállalt a város­
nál, amikor mindvégig tagja lehet a tör­
vényhatósági bizottságnak az a keres­
kedő, aki évente 18,000 pengő bért fizet? 
Nem akar a polgármester példákat 
idézni, mégis elmondja, hogy lehet itt 
egy törvényhatósági bizottsági válasz­
tott tagról szó, aki boldogan fizet 50,000 
pengő évi adót...

Egy hang: Nono, boldogan ?
Dr. Vásáry István polgármester: Igen, 

mert ha nagyon feszegetnénk, akkor 
70,000-t kellene neki fizetnie. Megtör­
ténhetik, hogy ez a törvényhatósági bi­
zottsági tag célzásokat tesz arra, hogy 
ne feszegessék az adójának a kérdését és 
mégis összeférhető, ellenben összeférhe­
tetlen az az iparos, aki egy pár száz pen­
gős munkát nyílt versenytárgyaláson 
vállalt a várostól.

A székesfőváros speciális struktú­
rájára szabott törvényt nem lehet más 
városokra ráhúzni. Debrecen törvényha­
tósága igy nem állhatna többől 40 em­
bernél. Tulajdonkép nincsen szükség 
ilyen szabályrendeletre, csak tessék az 
összeférhetetlenségi paragrafust még 
szigorúbbá tenni és még szigorúbban al­
kalmazni. (Helyeslés és taps.)

A többség ezután általánosságban el­
fogadta a szabályrendelettervezetet, a 
részletes tárgyalás során pedig dr. Mar- 
kovits Elemér minden módosító javasla­
tát elutasította, elfogadta ellenben dr. 
Vásáry István polgármester és Freund 
Jenő dr. egy-egy módosító javaslatát.

A HOMOKKERTI VILLAMOS.
A homokkerti villamos ügyét Zöld 

József tb. polgármesterhclyettes ismer­
tette, javasolva, hogy mondja ki a köz­
gyűlés: elvben hajlandó az autóbuszköz- 
Lkedéshez is hozzájárulni s a polgár- 
mesternek megbizást ad a részletes tár­
gyalásra.

Nyíri Ernő dr. hangoztatja, hogy 18 
evvel ezelőtt ő volt az, aki a homokkerti 
villamos ügyét felvetette. Az előadói ja­
vaslatot elfogadja azzal, hogy két-három 
év múlva a villamost is követelhesse a 
város, mert a fejlődő városrész nem 
mondhat le a villamosról. A 20 és 30 fil­
léres kontemplált menetdijat magasnak 
tartja.

Vásáry István dr. polgármester: A vá- 
ros vezetősége csak abban az esetben 
kezdhet tárgyalást az autóbuszközleke- 
désről, ha erre felhatalmazást kap. A 
villamoshoz való jogról csak akkor mon­

wí/% v//W\ A szép Pixavon-hajv/z/mK s
elérhető most

M.
Teljesen mentes a szódától.

Egy kis csomag 2 mosásra elég és ára 
I^ csak 36 fillér.

danak le, ha az autóbuszközlekedéssel 
legalább olyan előnyhöz jutnak, mint a 
villamossal. A fejlődő városok minde­
nütt az autóbuszközlekedést fejlesztik s 
figyelembe kell venni a megváltás kér­
dését is.

Harsányi Gusztáv dr. a homokkerti 
lakosság felkérésére a villamoshoz ra­
gaszkodik. Indítványozza, hogy a HÉV 
köteleztessék a szerződés megtartására, 
tehát villamos építésére.

Hegyrnegi Kiss Pál dr. megérti, hogy 
a homokkertiek ragaszkodnak a villa­
moshoz, mert megszüntették a nyilas­
telepi autóbuszt is. Nincs kifogása az 
autóbusz ellen, ha a HÉV kötelezi ma­
gát, hogy nem szünteti meg a járatot. A 
tervezett menetdijat magasnak tartja s 
rámutat arra, hogy lehetne talán a 
trolleybusszal kísérletezni.

Imre János a Homokkert közhangu­
lata alapján kéri, hogy a villamos mel­
lett döntsenek.

Bő gél József dr.: Az utóbbi időkben 
én voltam az, aki ezt a homokkerti köz­
lekedési ügyet forszíroztam.

Török Gábor (Nyíri Ernő dr. felé) : 
Tessék vigyázni, mert elveszi a bizott­
sági tag ur elöl a villamost! (Nagy de­
rültség.)

Bögel József dr. az előadói javaslat 
mellett foglalt állást.

Harsányi Gusztáv dr. kéri, hogy ha 
au tóbusz közlekedés lesz is, körforgalom 
legyen.

A közgyűlés többsége végül is az elő­
adói javaslatot fogadta el.

FELÉPÍTIK
A HÖSÖK MAUZÓLEUMÁT.

Kimondotta a közgyűlés, hogy a Hő­
sök Mauzóleumát a rendelkezésre álló 
41,000 pengőből és a Péterfia ucca 49. 
számú, úgynevezett uccaház eladásából 
várható mintegy 60,000 pengőből meg­
építteti. Az emlékműre országos terv- 
pályázatot írnak ki.

A NEMZETI BANK PALOTÁJA 
RÉSZÉRE TELKET ADNAK.

Zöld József tb. polgármesterhelyettes 
javasolta, hogy a Nemzeti Bank kérel­
mére a Déri tér és a Pulszky ucca sarkán 
levő telekből 440 négyszögölnyit adjon
•{••{••{•a <$• • ♦>

el a város a bekerülési árban, 96,500 pen­
gőért, székházépítés céljára.

Labancz András készséggel hozzájá­
rul a javaslathoz, ha az építésre határ­
időt kötnek ki, dr. Rásó Sándor szerint 
pedig azt kellene kikötni, hogy a Nem­
zeti Bank a telket nem adhatja el.

A közgyűlés a javaslatot eredeti szö-
♦> «• ♦>

vegében fogadta el.
A KÖZÚTI KÖLTSÉGVETÉS.

Balta Bertalan dr. tanácsnok előadá­
sában a közúti költségvetést 481,060 
pengő bevétellel és 477,149 pengő kiadás­
sal állapították meg, tehát az útadó 12 
százalék marad.

A közgyűlés 9 órakor ért véget.
I .*« *> •** ^ ^ ♦*« ^ »*•

250 halottja, 103 sebesültje van 
az alsdorfí bányakatasztrólának

Alsdorf, október 23. Az alsdorfí halál­
bányában most már minden járatban el­
takarították a romokat. A mentőlegény­
ségek teljesen kimerültek, úgyhogy csü­
törtök hajnali egy órakor néhány órára 
munkaszünetet rendeltek el.

Az eddig napvilágra hozott halottalt 
száma 250.

Ezek közül 19 a szállitótorony és az igaz­
gatósági épület beomlásának lett az áldo­
zata. Sokan sebesülten kerültek a kór­
házba és ott haltak bele sérüléseikbe. Két­
százhuszonötöt már holtan hoztak ki a 
tárnából.

Hogy vannak-e még bányászok a tár­
nában, azt egyelőre nem lehet tudni,

mert a napvilágra hozott 225 holttest kö­
zül csak hatvannak sikerült a kilétét meg­
állapítani.

pontosan megállapítani, hogy hány bánya­
munkás hiányzik még, mert a házmagas- 
ságu romok alatt még mindig lehetnek 
holttestek.

A jelentések szerint 103 munkás se­
besült meg.

Az elmúlt éjjel sikerült még több munkást 
élve kimenteni. Ezek ötven órát töltöttek 
a beomlott tárnában.

A bányaigazgatóság nyomatékosan cá­
folja azokat a híreket, amelyek arról szól­
lak, hogy az egyik mentőlegénység, amely 
egy vezetőből és húsz emberből állott, 
maga is szerencsétlenség áldozata lett, 
mert beomlás történt, amely teljesen el­
zárta őket a külvilágtól. Ez a hír — 
mondja az igazgatóság teljesen alapta­
lan.

Az áldozatok temetése szombaton lesz.
Hivatalos jelentés szerint nem lehetett
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Leánykérés, ahol a vőlegény 
vasvillával verte meg az ideált
A menyasszony húsz napin tartó sérüléseket 
szenvedett, de a verés használt, a leány ki­
mondta a boldogító igent — a törvényszék 
mégis egy hónapra Ítélte a boldog fiatal férjet

csizmadia, aki ellen szándékos ember­
ölés bűntettének kísérlete miatt emelt 
vádat az ügyész. A vád szerint Zöld 
Lajos tavaly szeptember 2-án megtá­
madta lakásán Fülön Máriát és vasvil-

A debreceni törvényszéken nagyon 
érdekes biinpörben tartották meg a tár­
gyalási csütörtökön délelőtt. A vádlot­
tak padjára került Zöld Laios komád!

A kereskedelmi és iparkamara Magyar Hét disziilése közönségének egy része. 
Az első sorban vitéz Tookos Gyula ezredes, vitézi törzskapitány, dr. Papp Ká­

roly egyetemi tanár.

Iával úgy elverte, hogy busz napon túl 
gyógyuló sérülést szenvedett.

A bíróság előtt Zöld Laios beismerő 
vallomást tett. Elmondta, hogy minden 
nek u szerelem az oka és azért vasvil 
lázta meg Fiilöp Máriát, mert az nem 
volt hajlandó engedni a szerelmi szó­
nak. Hossza ideig udvarolt a leánynak 
és járt a házukhoz is, feleségül akarta 
venni és ezt tudtára is adta Fiilöp Má­
riának. aki azonban nem fogadta valami 
nagy örömmel a házassági ajánlatot é1- 
nem mondta meg, hogy feleségül 
megy-e hozzá, hanem egyre lialasztgatta 
a válaszadást. Közben más legény is 
.klvarulgatott Fiilöp Máriának, aki szi 
vesén fogadta a másik legény kódolá­
sát is.

Zöld Lajost nagyon bosszantotta a 
leány magatartása és egyre jobban sür­
gőbe, hogy mondja ki a boldogító igen 
és legyen a felesége. A leány makacs 
kodott és nem volt hajlandó még bol 
dogban: Zöldet, aki aztán ingeriiltsé 
gében tavaly szeptember 2-án magához 
vette a vasvilláját, elment a leány há­
zához. kihivatta és megkérdezte:

— Akarsz-e a feleségem lenni? •?
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A kereskedelmi és iparkamara Magyar 
Hét diszülése résztvevőinek egy 

csoportja.
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A leány nem adott határozott vá­
laszt, mire a legény előkapta a vasvil- 
lát és alaposan elverte a makucskodó 
leányt, úgy. hogy eszméletlenül terüli el 
a Hildán.

A csendőrök elfogták a verekedő 
csizmadialegényt, aki a kihallgatáson 
azt hangoztatta, hogy a vasvilUizássul 
csupán jobb észre akarta téríteni a 
leányt. Nagyon szerelmes a leányba és 
elfogyott a türelme a hosszú várako­
zásba. A debreceni törvényszéken a ta­
nácselnök ki akarta hallgatni Fülöp Má­
riát, de az megtagadta a vallomástételt 
és elmondta, hogy egy héttel előbb örök 
hűséget esküdött Zöld Lajosnak és most 
már nem kivált vallomást tenni. A csa­
ládtagok sem tettek vallomást az tij 
férj ellen, aki igen szerelmes pillantá­
sokkal nézegette a vádlottak padjáról a 
feleségét, akinek — agy látszik — hasz­
nált a szokatlan asszonyszeliditő mód­
szer. A bíróság a bizonyítási eljárás be­
fejezése után, tekintettel az enyhítő kö­
rülményekre, egy hónapi fogházra ítélte 
a boldog férjet, aki ilyen radikális mó­
don győzte meg ideálját arról, hogy 
nem tud élni nélküle. Az Ítélet jogerős. 
Az uj házaspár szorosan egymáshoz si­
mulva hagyta el a törvényszék épületét.
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Eltaposta a megvadult 
bérkocsisló

Kovács Ferenc debreceni bérkocsis­
nak a lova tavaly megvadult az Arany 
Bika előtt és elragadta a bérkocsit. A 
vágtató ló elgázolta Zeke (iábor kifntó- 
íiut, aki olyan súlyos sérüléseket szen­
vedett, hogy öt hétig beteg volt. A bér­
kocsis ellen megindult az eljárás gon­
datlanságból okozott súlyos testi sértés 
miatt. A debreceni törvényszéken csü­
törtökön hoztak ítéletet az ügyben és 
felmentették a kocsist, mert igazolták a 
tanuk, hogy a ló Kovács Ferencet is 
magával vonszolta és keresztülgázol! 
rajta. A ló, amelyet a vádlott néhány 
nappal azelőtt vásárolt, a villamos csen­
getésétől vadult meg és gondatlanság 
nem terheli a kocsist.

Bristol szálloda
BUDAPEST
legszebb pontján a
Dunapar'on

U j v e 7. e t (\ s ellett ajánlja
Klöke'.ő, patinás szállodájának gyönyörű szibált 

múl gutdaságl viszonyoknak megfelelő 
polgári árukon.

10 lg
Kgv ágyas ucca* — — — — p 10
Kgy ágyas udvari - ---------------- I' ti
Kát Agy is uccal du na parti — P 24 40-lg
H(-' ágvos uccut------ — P 20- 24-íg
Iá t ágyús udvart — — — — p lú-lS-tg
A jobb szobák árat fürdőszobával értendők.

Minden szobában hideg melegvíz 
telefon és rád ó.

Éttermi árak ;
Complett reggeli : kávé vagy len, -

kakaó egy tojással, vajjal és j.i-.-.l P 1-20 
KltUnö ebéd v. v*ts ra menti p 2-40
KltUnö ebéd v. vacsora m*»nU elő­

étellel — — — p 4-

Ezen lapra
j hivatkozással a szobaárakból külön engedmény. 
; Szobarenddé* lehetőleg 2 3 nappal előbb erzkti?-

I
lendő.

Bristol szálloda szobáiból 6s tcrrasszáról a leggvö 
nyörübbktlátás nytltk a Dunára és a budai hegyekre

Őszi angol szövetkülönlegességek 
harisnyaujdonságok megérkeztek

MOSKOYITS JÓZSEF BMSrtuiiszabó szalon 
Telefon: 11-72.

A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara egyhangú lelkesedéssel 
Éber Antalt választotta meg elnöknek

Budapest, október 23. A Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara Helatiny 
Arthur lemondása folyam szükségessé 
vált elnökválasztási illését ma tartotta 
meg hagy Antal kamarai alcímük elnök­
lete alatt. Az elnöki megnyitó után Ma- 
darassy Beik Gyula báró kijelentette, 
hogy a kamara súlyát cm • í ha az el­
nököt közfelkiáltással választanák meg. 
Vet sí y Antal csatlakozott Madarassy 
Beck Gyula indítványához. Az alcímük 
ezután feltette a kérdést az elnök meg­

választására vonatkozólag, mire a tel­
jes ülés egyhangú lelkesedéssel über An­
tall kidliolla ki í Inöknek. Az alelnök 
konstatálván fiber Antal megválasztá­
sát, javasola, hogy Fiber Antalért kül­
döttség menjen és lmja meg az ülésre. 
A küldöttség élén, amikor fiber a te­
rembe lépett, nagy lelkesedéssel fogad­
ták. fiber Antal elfoglalta az elnöki szé­
liéi s köszönetét mondott a kitüntetésért 
majd részletesen foglalkozott a gazda­
sági helyzettel.

«►♦>«*»>«•>• ♦}♦ w * w »$»•«$» •4,w4,w4,w4*e»4,w

A kormány nem akar kényszerintézkedéseket tenni akár

vonatkozóan, mondta a pénzügyminiszter
Budapest, október 23. A képviselöház 

pénzügyi bizottsága ma az építkezés elő­
mozdítását célzó rendeletekről és az or­
szágos lakásépítő hitelszövetkezetekről 
szóló törvényjavaslatot tárgyalta le. A 
vita folyamán Gaál Gaszton aggodalmát 
fejezte ki abban a tekintetben, hogy a 
mai nehéz gazdasági helyzetben csak az 
építkezésekre biztosítanak hitelt, holott 
a mezőgazdaság is roskadozik a súlyos 
kamatterhek alatt. Nézete szerint a ban­
kok nem hoznak nagy áldozatot, mert 
hiszen követelésükre teljes állami garan­
ciát kapnak és 7.7 százalék kamatozást.

Az egységespárti képviselők felszóla­
lása után Wekerle pénzügyminiszter 
rendkívül érdekes kijelentést tett. A |
■m 4« ee 4« 3d * m> «$> *» •> «• 4*mt> a» <s* 4- • 4*4* 4- «"4~ ® 4* • 4* 4* <•♦>«»•!

A „Szülők Iskolája“ igen értékes és ha­
talmas program keretében fogja megren­

dezni téli előadási sorozatát
Az első előadást november hó 18-án tartják

meg

pénzügyminiszter kijelentette, hogy a 
kormány sohasem lesz hajlandó olyan in­
tézkedésekre, vagy javaslatokra, ame­
lyek kényszerintézkedés jellegével bír­
nának, akár a bankbetétek, akár pedig 
egyéb pénzintézeti tőkék felhasználása 
tekintetében. A pénzügyminiszternek ez 
d kijelentése annál megnyugtatóbban ha­
tott. mert különböző ellenőrizhetetlen 
hírek jelentek meg arra vonatkozólag, 
mintha a kormánynak bizonyos bankbe­
tétek felülvizsgálatára és kényszermeg­
adóztatására szándékai volnának.

A bizottság egyébként általánosság­
ban és részleteiben is elfogadta a javas­
latot.

Csütörtökön este 5 órakor tartotta 
dr. Veress István tanítóképző int. 
igazgató elnöklete alatt a Szülők Isko­
lájának vezetősége azon értekezletét, 
mely városunk ezen oly népszerűvé 
vált kultúrintézményének téli munka­
programját állította össze.

Ha végig tekintünk helyi vonatko­
zásban kulturális intézményeink egész 
sorozatán, jól eső érzéssel kell megál­
lapítanunk amaz örvendetes tényt, lu>gv 
a népművelési törekvések iránt oly 
megértést tanúsító Debrecen vezető­
sége fen dr. V á s á r v István polgár- 
mesterrel ismét lehetővé tette azt, 
hogy cgv oly kultúrintézmény, mely 
tisztán az iskolánkiviiii népművelés 
keretében a gyermek és ifjú lövőjén át 
a _ jövendő társadalom boldogulását

igyekszik előmozdítani a közelgő tél 
folyamán ismét megkezdheti áldásos 
működését,

A gyermek, az ifjú élete az idők vi­
szontagságaitól fiigmí veteményes kert­
hez hasonlítható, melynek kellő gondo­
zása, ápolása és védelme bizonyára 
valóra váltja a kertész szerepét betöltő 
szüle, nevelő legédesebb álmát... a 
nevelt reményteljes jövőjét. A család, 
a társadalom, a nemzet már csak a faj 
feutartás szempontjából is különös 
gondot fordít a gyermek nevelésére, 
inelv azonban a kötelező iskolai kor­
határ (15 éves életkor) mellett is ne­
héz gondokkal terheli mindazokat, kik 
mint szülők, nevelők e kérdéssel liivn- 
; r ■ '.eriien foglalki znak. „Az iskolai 
nevelésnek összhangban kell lennie a 
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A debreceni kereskedelmi és iparkamara Magyar Hét diszülése közönségének 
egy csoportja. Az első sorban balold álon dr. Vás áry István polgármester.

család, az otthon nevelő rendszeré­
vel" hangoztatják igen helyesen ki­
váló pedagógusaink, de mit ér ez érté­
kes pedagógiai megállapítás, ha az ér­
dekelteknek nem nyújtjuk mindazon le­
hetőségeket, melyek segítségével ön­
képzésük előmozdítása kapcsán inten­
zivebbé tehetik a gyermek, az ifjú ott­
honi nevelésének célszerű munkáját 
Budapest székesfőváros után Debrecen 
az, hol a Szülők Iskolájának kereté­
ben már öt éven át hirdetik kiváló pe­
dagógusok a mai modern nevelés mind­
azon tanait, melyek alkalmazásával az 
otthon, a család nevelési rendszerében 
irányt szabnak meg, utat mutatnak s 
ezáltal a család nevelő munkáját nagy­
ba, I megkönnyítik.

Dr. Veress István igazgató e gondo­
latokat szögezte le, amidőn megnyitó 
beszédében a Szülők Iskolájának ma­
gasztos hivatásáról emlékezett s reá 
mutatott azon eredményre, mely á 
nagy közönség részéről mindenkor 
megnyilvánult hatalmas érdeklődés 
folytán a vezetőséget csak fokozott 
mérvű tevékenységre buzdítja.

A kiválasztott előadási témák, vala­
mim az a körülmény, hogy Debrecen 
kiváló dalosegyesületeinek közreműkö­
dése és a MÁV miihelytelcpen tar­
tandó oktatófilm előadások által min­
den tekintetben a szülök, nevelők és 
pedagógusok eminens érdekeit kívánja 
e kultúrintézmény szolgálni, igy méltán 
remélhető, hogy a Szülők Iskolája a 
közelgő tél folyamán tervbe vett 
programjának végrehajtása a kitűzött 
cél érdekében a kívánt eredményt ez 
alkalommal is biztosítani fogja.

Az előadások minden kedden este (i 
órakor a városháza közgyűlési temjé­
ben, szerdán délután .1 órakor a MÁV 
miihelytelep előadó termében s vasár­
naponként 5 órakor a nyilastelepi, il­
letve a csapókért! olvasókör helyisé­
gében tartatnak. A programon a kö­
vetkező témák szerepelnek: Az iskola 
árnyoldalai. A gyermek fejlődése. Az 
érzékszervek fejlődése. A gyermek 
nyelvbeli fejlődése. A gyermeki öntu­
datnak fejlődése. A gyermek előkészí­
tése az iskolára. A félénkség a gyer­
mekeknél s azok leküzdése. A test ed­
zése. A zene jelentősége a nevelésben. 
Fejezetek a kiskorú bűnözők életéből. 
A szülőföld ismeretére és szeretetem' 
való nevelés.

Az értekezleten megjelentek: dr. 
Szórniv György, Ráthcmyi Lajos, dr. 
Novak József, Törös Károly. Szűcs 
János, Bartók Miklós, Bodnár Lajos és 
az Iskolánkiviiii Népművelési Bizott­
ság képviseletében Balja firnő nénmii- 
velésiigyi titkár. A Szülök Iskolájának 
programja a napokban a város hirde­
tési oszlopain plakatirozva lesz, vala­
mint az egyes előadások idejéről a he­
lyi sajtó támogatásával is tájékoztatni 
fogják a közönséget. (B. K-)
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Négy hónapi fogházra ítéltek a 
törvényszéken csalás és magán- 
okirathamisitás miatt egy ügy­

nököt
Csütörtökön délelőtt tartotta meg a 

debreceni törvényszék Lidiin tanácsa a 
tárgyalást Klein Sándor debreceni 
ügynök bűnügyében, aki ellen egy csa­
lás és 1(1 magánokiratliamisitás miatt 
viliéit vadat az ügyészség. A vádirat 
szerint Klein az 1928. évben Rétcz Imre 
elektróteclmikai üzletében volt alkal­
mazva mint ügynök és hamis aláirásos 
mvvrendeléseket eszközölt. RoseubuntP 
kereskedőtől Dávid Ferenc nevében kei 
vég szövetet vásárolt és azonnal be­
adta a zálogházba.

A bíróság elölt Klein Sándor azzal 
cehe magát, hogy igen nagy nyomor- 

Lan 'nlt és a végső szükség kénvsze- 
iltette arra. hogy vétsen a törvény el­
len. A feleségbeteg volt és nem volt 
pénz még élelemre sem. A megbízójá­
nak csupán Sd pengő kárt okozott es 
G,bő! már .annyit térített vissza, hogy 
csak 18 pengővel tartozik.

A bilóság ; tanuk kihallgat:!-a asm 
i iinösnek mondta ki Klein Sándort e> 
1 kintette! az enyhítő körülményekre el- 
s v1 e négy hónapi fogházra. Az Ítélet 
jl lg . rös.

«» 4. * 4.« 4. *> 4. * =» »

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
' DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.
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TEKINTSE meg
ilFNIiK fényképész Ugnjahb lénylcép 

1 kiúllilásíit u Csapó ucca I. (fialt.

A finn mozgalom vezére: Kosola.

A Meteor-mozgó jótékony célú 
előadásokat rendez az Iparos­

székház javára
Megírtuk már, hogy a Meteor tnozgó- 

szinluíz áldozatkész tulajdonosat Csö­
mör Gyula az ipartestületi székház ja­
vára e hó 25-én, szombaton este fi és 8 
úrai kezdettel előadást rendez.

liz alkalomból két hatalmas slágerrel 
fog a mozilátogató közönségnek kiváló 
élvezetet nyújtani.

Az előadás keretében mutatja be a 
Meteor mozgó ..Az cziist sas“ c. mo­
dern filmtörténetet 8 felvonásban, 
amelv a közönség legkényesebb igé­
nyeit is ki fogja elégíteni. A főszerepek­
ben kiváló filmszínészek, mint Dorothy 
Burgess és Róbert Elliott ragvogtatják 
művészi játékukat.

Ugyanekkor kerül szilire a ..Hadüze­
net'' e. 8 felvonásos dráma, mely szép­
ségeivel és tartalmának becsével s a ki­
váló főszereplők: Louise Dresser, Sue 
Caroll és. David Rollins iátékával mél­
tán fogja a közönség nagy tetszését ki­
érdemelni.

A Meteor-mozgó tulajdonosa a jóté­
kony célra való tekintettel, áldozatot 
nem sajnálva, két oly művészi produk­
tum biztosítását tette lehetővé, mely ál­
tal kétség sem lehet afelől, hogy ez al­
kalommal a mozilátogató közönség egy 
élvezetekben gazdag estét fog eltölteni.

Már maga az a cél is. hogy az elő­
adások tiszta jövedelme a debreceni 
ipartestület székháza javára fog fordit- 
tatni, megérdemli, hogy elsősorban 
Debrecen város többezernvi iparossága 
látogatásával biztosítsa az előadások si­
kerét. egyben pedig a közönség más ré­
tegének is — amely a művészi szépsé­
geket értékelni tudja — érdekében áll, 
hogy a rendes helyárakkal tartott elő­
adásokat megtekintse.

Kívánatos, hogy a kiváló mtisordara­
bok megtekintését a közönség jegyelő­
vétellel biztosítsa.

TÉGLA és CSERÉP
liiolciimn kapható TÓTH ét SEBESTYÉN RT. Téglagvá- 
rából. Eladás FfirdC ncca 2. sz. — Tsíelőn 61Q

Uj kedvezmény 
vendégeinknek

Ezen lap elóizetöinck megelégedésére 
nyújtott
20%

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (tne 
mit kivéve), módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar klr. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaim szóló mérsékelt árujegyekkel. 
Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap­

pal e óbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar érkezési ol­
dalával (Nincs kocsikfiltsége)

Debrecen város közgyűlése hosszú vita után elfogadta 
a javaslatot, hogy az egyetem előtt levő teret 640.000 

pengő költséggel sürgősen rendezzék
A bizottsági tagok legnagyobb része kifogásolta a tó és szobrok létesí­
tését, amelyet luxusnak tartanak — Heves közbeszólások, zaj és izgalom

közepette folyt le az ügy tárgyalása
Debrecen város csütörtöki közgyűlé­

sén hosszú és heves vita keletkezett a 
tudományegyetem központi épülete 
előtt létesítendő Tisza István tér kikép­
zése körül. Borsos József műszaki 
tanácsos ismertette, hogy a teret ha­
talmas négyszög alakban képezné ki. 
középen Klebclsberg Kunó gróf 
kultuszminiszter elgondolása szerint

nagyszabású szökökuttal — a mint­
egy száz méteres medencére a 
kultuszminiszter nyolcvanezer pen­

gőt szánt — és szobrokkal.
Az összes költség 640.000 pengő, ami­
ből

a várost 300.000 pengő terheli.
340.00(1 pengőt pedig az állam vállal. A 
kultuszminiszter a tér díszítésére elké­
szítteti a magyar protestantizmus 
nagyjainak és a debreceni cgvetem 
múltjával kapcsolatban levő nagy fér­
fiaknak a szobrát s amint a közgyűlés 
megajánlja a városi hozzájárulást, a 
kultuszminiszter rögtön meghirdeti a 
pályázatot Múl hisz Juhász Péter és há­
rom társa szobrának elkészítésére.

1 e g y m e g i Kiss Pál dr. kijelen­
tette, hogy elvi szempontból van ki­
fogása a határozat ellen, mert

helytelen, hogy Debrecen a mai 
viszonyok között 300.000 pengőt 
áldoz ennek a térnek a kiképzé­

sére.
Mélyeit fájlalja azt a rendszert, amit a 
kultuszkormány ezeknél a beruházások­
nál követ s kifogásolja, hogy

a ma) időkben, amikor az adózó 
polgárság a terhek alatt roskado­
zik. emlékművekre, szobrokra és 
szökökutra állítják be ezeket a ki­

adási tételeket.
Sokkal szívesebben venné, ha ezeket 
az összegeket az egyetem rendezésé­
vel kapcsolatos földmunkálatokra for­
dítanák, mert Így több munkás kapna 
foglalkozást. Ennek a generációnak a 
szükségletek osztályozása tekintetében 
nagyon is szigorít kritikát kell gyako­
rolnia.

Ezekért az összegekért különben 
a kultuszminiszter urat nem illeti 
semmiféle köszönet, mert ezek az 
adózók filléreiből származnak és 
Debrecennek legalább is ennyi be­
ruházáshoz joga van. (Helyeslés )
Fényes Jenő dr. Óriási összegek 

szerepelnek itt szobrokra és lenne egy 
medence is.

Török Gábor: Ki vezette be ezt a 
divatot Debrecenben ? Nem a bizott­

sági tag ur? (Óriási derültség minden 
oldalon.)

Fényes Jenő dr.: A bizottsági tag 
tir törököt fogott. (Viharos derültség.) 
Meggyőződése, hogy a polgármester 
sem szívesen képviseli a polgármester 
lan javaslatot. Mint az adófelszólatnlási 
bizottság tagja, mondhatja, hogy

a mainál szomorúbb gazdasági 
helyzetet el sem lehet képzelni.

Egy nagy gazdának például
leírták az egé<z jövedelmi adóiát. 
mert beigazolta, hogy nincs jöve­

delme.
Szabad nekünk ilyenekre áldozni, ilyen 
körülmények között? Ez már pazarlás. 
A munkásság sent ilyen munkaalkalmat 
akar. A medence pusztán azt a célt 
szolgálja, hogy az épület benne vissza­
tükröződjék, (Zajos derültség.) Attól fél, 
hogy két óv múlva majd hullámverő­
ket javasol a miiszaki tanácsos, mert a 
tavat ellepi a zöld nyálkás felület.

E g v h a n g: Kis Klebi fürdik tnosza- 
tos tóban. (Zajos derültség.)

Fényes Jenő dr. kifogásolja azt a 
tervet is, hogy a sporttér felé vezető 
utat a parknál meg akarják törni.

Borsos József műszaki tanácsos: 
Tessék csak ezt ránk bízni.

Fényes Jenő dr.: Ha a tanácsos 
ur minden munkája pályadijat nyert 
volna, amiről nem tudunk, akkor se kí­
vánhatná ezt, mert nem a saját zsebé­
ből fizeti.

R u f f V V a r g h a Kálmán: Politika 
ez.

Fényes Jenő dr.: Az örökös bi­
zottsági tag ur sokkal rövidebb ideje 
van itt. semhogy tudhatná, hogy én 
nyolc év óta soha politikát nem ke­
vertem a városi ügyekbe. De én soha 
nem leszek örökös tag. (Derült helyes­
lés az ellenzéken.) Javasolja, hogy az 
ügyet vegyék le a napirendről.

T ó t h Lajos dr. elfogadja a javasla­
tot. mert a térrendezéssel fejeződik be 
a központi épület felépítése. A tér a 
mai állapotában nem maradhat meg. A 
földmunkát okvetlenül meg kell csi­
nálni. A szobrok jelentőségét nem tú­
lozza. de akik az egyetem levegőjében 
ülnek, annak a tudatában vannak, hogy 
az egyetem alapja az ősi Kollégium. 
Ezt külső tényekben is kifejezésre kell 
juttatni. Szeretné még a Kollégium há­
rom hires professzorának. Hatvaninak, 
Lugossvnak és Baróthynak a szobrait 
is odahelyezni. Ez a munka a magyar 
szobrászművészeiét segítetté. Ezek a 
munkálatok különben sem jelentenek a 
városra újabb megterhelést.

F e 1 k i á 11 á s o k a szociáldemokra­
ta párton: Helyes! Csináljunk halasta­
vat az egyetem előtt! Szép sport a 
horgászás!

Balogh István: Vannak gazdatár­
saim, akik nem osztják az én álláspon­
tomat. hogy a javaslatot fogadjuk el, de 
az őseinknek is adózni kell. Javasolom, 
Írjon fel a közgyűlés a miniszterhez ...

Jámbor Ferenc: Hogy emelje fel 
a búza árát! (Zajos derültség.)

Balogh István ... hogy a központi 
épületnél már kiadott munkákra a 
pénzt folyósítsa és törekedjenek arra. 
hogy a jövő tanév kezdetére a központi 
épület átadható legyen. (Helyeslés.)

A e z 0 1 Géza: Ennek az egyetemnek 
nincs párja Európában. Debrecen ren­
geteget áldozott rá. nem lehet tehát 
elzárkózni az elől, hogy ezt a teret, 
amely különben is közterület, rendez­
zük, Ami luxus kiadás van. azt úgyis 
a miniszter fedezi.

ő r v István: A mai szomorít gazda­
sági helyzetben

ezeket a kiadásokat csak luxusnak 
leltet tekinteni.

Helyes, hogy valamikor megcsinálják, 
de

nem most van itt az ideié, amikor 
a mezőgazdaság le van rongvo- 
lődva és a munkásság is tele van ' 
panasszal. Hasznosabb dolgokra 

kell ezt a pénzt elkölteni. 
Javasolja, hogy a térrendezésbe a kul­
tusztárca által adott 340.000 pengőt 
fektessék be.

a váors pedig a maga 300.000 pen­
gőjét hasznosabb célra fordítsa.

S i in o a Imre dr. szerint ez a park 
méltó befejezése lenne az egyetemi 
építkezésnek, viszont

Az őszi könyvpiac szenzációja!
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Nas Tafari, az abesszíniái királyi kormányzó hivatalos látogatás után távozik az 
addis abebai német követtől.

Most jelent meg! ÚJDONSÁG 1

SZÉKELY MÓZES

ZÁTONY
irrfdfnfista rfcfny.

hahóm ultíni Magyarország 
szenvedesd idegen uralom alatt.

^ra díszes vászonkötésben p6*20
A főszereplő egy erdélyi közénbirtokos, 
aki a kábámból mint telicsen vak tii- 
zérszázados tér haza. Wotan nevű ku­
tyád vezeti és az egész regényt a kutya 
beszéli el. A szialwly az az erdélyi falu, 
ahol a százados ősi birtoka van. A ma­
gyar birtokosok közül esni; ö marad a 
helyén, a többi cxpatridlt. A változott 
/.olilikai viszonyok folytén) a kör egyre 
szükiil körülötte és a tatu magyarsága 
körül, mig az ár el nem nyel mindent, 
ural és parasztot, papot és iskolát. A 
magyar parasztsággal együtt pusztul, 
ziihik ,,az uralkodó fai" parasztsága, 

sat iabhérzésii középosztálya is.

Kapható: IIFOFDÜS ÉS SÁNDOR r. t. 
kön yy kereskedéséin n.
Ferenc Jéizscf ni .14.

j
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nagyon szép részletdus másolatokat 
készíthet „Labo” gázfény papiroson, 
ami nem hamar sárgul. Kapható: 
Szakái Géza fotoszaküzletében, Piac 
u. 34. Próbacsomag ingyen.

azoknak is igazuk van. akik a mai 
nehéz gazdasági helyzetben ide­
genkednek a hasonló kiadásoktól.

Azt a 340.001) pengőt azonban, amit a 
kultuszminiszter ad erre a célra, nem 
szabad visszautasítani, mert ez köny- 
nyclmt'iség lenne. Nézete szerint a föld­
munkát már most meg kell csinálni, a 
művészi munkát pedig lehet későbbre 
hagyni,

B e s s e n y e i Oyula: A kultuszkor­
mány a művészi kiképzést adja ehhez 
a térhez, Ajándék ez a kultuszminisz­
tertől. (Óriási zaj minden oldalon.)

F ciki á 1 t á s o k a szociáldemokra­
ta párton: Nem szégyen!! magát ilyet 
mondani? Kormánytanácsos akar 
lenni?

Szén kis ajándék, az. adózók zse­
béből!

B e s senyéi Oyula: Az igaz, hogy 
nem a magáéból adja.

Felkiált á s o k a szociáldcmakra- 
ta párton: Nahát!

Bes.se n y e i Oyula hangoztatta, 
hogy tavaly is egész télen alkalom lett 
volna dolgozni az egyetemen, most még 
inkább. Kéri, hogy

ezzel munkál lehet nyújtani a föld­
munkáknál és a burkolásnál.

A központi épületet nem lehet meg­
hagyni jelenlegi környezetében. A bi­
zottsági tag ur és több társa kifogá­
solta. hogy a I féri Múzeumra és kör­
nyékére annyit költöttünk s most kér­
dem, kár volt-e igy megcsinálni. Vájjon 
látogatná-e annyi ember a külföldi vá­
rosokat, ha nem volnának ott olyan 
kiképzések, mint amilyenek vannak? 

lnnék az egyetemnek a világon 
nincsen pária, nem lehet tehát el­
zárkózni az ilyen beruházásoktól. 

Debrecen történelmi múltjával ennek az 
áldozatnak a meghozatala nem áll el­
leniéiben. Debrecen sohasem nézte, mi 
az a teljesítmény, ami neki kamatot 
jelent, hanem azt. hogy mi az, amivel 
ennek az országnak a szellemi nívóját 
emelni lehet. (Zajos helyeslés.) Meg­
értőbb rétege a kultúra iránt nem volt 
soha az országnak, mint Debrecen pol- 
ársága. Kéri, fogadják cl a javaslatot 

mondják ki, hogy

ezek a munkaiatok lehetőleg soron- 
kiviil hajtassanak végre

es juttassák kifejezésre azt is. hogy 
Debrecen város közönségének, anélkül, 
hogy íclekezetieskedéssel foglalkoznék, 
nagyon is jól esik, hogy a kormány- 
szerv, amelynek kezében bizonyos te­
endők végzése le van téve, igenis 

emlékeztetni akar mindenkit, akár 
idevaló, akár idegen, hogy mi volt 
ennek a városnak a múltja s kik 
voltak azok. akik azt a szellemet 
megteremtették, amely négyszáz 
év óta munkál nemcsak e város, 
nemcsak egy felekezet, hanem az 
egész magyar nemzet javára. (Za­

jos éljenzés és taps.)
A főispán ezután szavazásra tette fel 

a kérdést. Fényes Jenő halasztó indít­
ványa mellett csak a független polgári 
párt egy része szavazott, a nagy több­
ség elfogadta az előadói javaslatot, a 
polgármester és Balogh István pótlásá­
val.

semmi esetre se szüneteltessék a 
munkát.

M ester Lajos elfogadja a javasla­
tot, mért bizalommal van a polgármes­
ter iránt.

Balogh Gyula szerint mindent el­
követnek, hogy télen is folytassák a 
munkát az egyetemen. Az épületben 
intenzív munka fog folyni és csak azo­
kat bocsátják el, akik odabent nem dol- 
Kozhatnak. Ezeknek csinálják ezt a 
külső munkát. Ami a művészi munkát 
illeti, azt úgy sem most csinálják, csak, 
később.

Fényes Jenő dr.: Ez az érv épen 
a megszavazás ellen szól. mert ha meg 
van a pénz. másra kell felhasználni. 
Hogy mi lesz három, vagy öt év múlva 
azt senki sem tudja. A gazdaoldal felé 
fordulva hivatkozik arra, hogy az apjuk 
nem szavazta volna meg ezt a javas­
latot.

Balogh István: Érdekes, ő jobban 
ismeri az apámat mint én.

fényes Jenő dr.: Balogh István is 
másképen beszélt 1918-ban a nemzeti 
tanácsban, (Óriási zaj minden oldalon.)

B a 1 o g h István felállva, magából 
kikelten kiáltozza:

— Büszke vagyok rá. hogy ott 
voltam!

A szociáldemokraták megtapsolják 
Balogh Istvánnak ezt a kijelenté­
sét, a teremben tomboló a zaj és 
a főispán állandóan rázza a csen­

gőt.
F é n ye s Jenő dr. ismételten kéri, 

hogy vegyék le az ügyet a napirendről 
es alternativ tervet terjesszenek elő. 
I.yeu művészi terv nem is tartozik a 
miiszaki ügyosztály hatáskörébe, erre 
az építészeti oklevél egyedül nem jo­
gosít.

, 1 örök Oá bor: Nem hát, éhez telict- 
ség is kell. (Zajos derültség és moz­
gás.)

Vásáry István dr. polgármester 
kijelenti, hogy Balogh István indítvá­
nyát elfogadja, inert ahol nem a termé­
szeti kényszerűség hozza mamival a 
munkasziiuetelést. ott dolgozni kell. \ 
térrendezésre vonatkozóan sokféle te­
vét tárgyaltak, ezt a tervei a kultusz­
minisztérium művészeti osztálya -zD- 
naltu.

A költségnek igen jelentős része az. 
amire nézve a tárgyalás tulajdon - 
képén nem is joga a törvényit ,t - 

sági bizottságnak.
Amikor nekem módomban van tudni, 
hogv a kultuszkormány 264.000 pengőt 
az itteni költségvetésben felvett mun­
kákon kívül idehoz, ez ellen nem indok 
tiltakozni. (Helyeslés.)

Igaza van dr. Fényesnek, hogy 
iicMii ci i H ni i jókedvvel iániltnni 
hozzá ehhez a megoldáshoz, de

A newyorki csempészek ítélték 
halálra Jack Diamondot, az alvilág

királyát
Miért akart Európába menekülni a bandita- 

ve zer, akit liazatoloncolása után most 
Amerikában lelőttek?

Newyork, október hó.
Az európai és amerikai sajtó heteken 

keresztül visszhangozta Jack Diamond 
csikágói banditavezér nevét, akit most 

i ismerődén tettesek Newyorkban több 
I lövéssel letérhettek. Ezzel a merénylet­

lel egy fantasztikus kalandor életpá­
lyája ért véget és csak ez a merénylet 
teszi érthetővé, hogy miért jött Jack 
Diamond másfél hónappal ezelőtt Euró­
pába. Bár a merénylők még nem ke­
rültek kézre, kétségtelen, hogy valame­
lyik konkurrens rablóbanda tagjai — 
valószínűleg AI Capone emberei — tet­
ték ! láb alól Jack Diamondot. aki már 
akkor tudta, hogy a csikágói alvilág ha- 
láiraitcite, amikor hajóra szállt és Euró­
pába menekült. Erről az európai útról 
annak idején sokat írtak a lapok, de 
csak most válik érthetővé annak jelen­
tősége.

Augusztus közepén Newyorkban egy 
magát Mr. Maclan-wdk nevező ur szállt 
a Bremen fedélzetére, hogy Európába 
hajózzon. Antikor azonban a titokzatos 
utas észrevette, hogy negyven rendőr 
és detektív várja a hajón, gyors elhatá­
rozással elhagyta a Brement és a Red 
Ftsi Fine Helgenland nevű hajójára vál­
tott legyet. Az elegáns úriember a ha­
jon nagyon tartózkodóan viselkedett, 
mégis hamarosan a nők kedvence lett 
es minden este nagy társaság vette kő- | 
rite an kor a játékasztalhoz ült és nagy 
szerencsével pókerezett. Az elegáns 
utas iránti érdeklődés hamarosan még 
csuk növekedett, amikor elterjedt a hir, 
hogy Mad un csak álnév és valóidban 
Jii 'i; Dumwnd, az amerikai alkohol- 
csempeszek királya idazik a kaién, akit 
a ! enyorkt rendőrség lázasan keres. A

hölgyek most már sietnek autogrammot 
kérni az érdekes úti társtól és a bandita- 
vezér nem is tagadja meg ezt a kérést.

Jack Diamond utazásának Ilire hama­
rosan eljutott Európába és Dlvmoiitliban 
mar két angol riporter szállt fel a ha­
jóra, hogy nyilatkozatot kérjenek Dia- 
mondtól. A banditavezér ebben az első 
interjúban kijelentette, hogy nem iga­
zak azok a hírek, mintha szökésben 
volna, egyszerűen üdülni jött Európába, 
ahol gyomor- és májbaját akarta kezel­
tetni Vicbyben. .Jack Diamond panaszo­
stul mondotta el az újságíróknak, hogy 
a ncwyoiki rendőrség állandó hajszája 
tette beteggé, különösen az bántja, hogy 
gyilkosnak tartják, holott egyetlen bűne 
ttz, hogy alkoholcsempészéssel foglal­
kozik.

- Most azonban elét; pénzem van 
mar es visszaakarok vonulni . mon­
dotta Jack Diamond. — Ezért jöttem 
Európába, ahová utánam fog jönni a 
családom is.

Ebből az ellentmondó nyilatkozatból 
mar -átszőtt, hogy a bandita vezér még­
sem azért jött csak át Európába, hogy 
gvogykezeltesse magát, hanem komo­
lyabb okai voltak utazásának. Hogy 
lei veiből még sem lett semmi, az az 
európai rendőrhatóságok óvatosságán 
inuHott, Amikor augusztus utolsó napjai- 
, . 11 felga hajó Plyrnouthban kikötött 
■lack Diamond mosolyogva jelentette ki 
a detektiveknek, hogy nem akar partra- 
szaiim és ugyanez történt Cherbourgban 

n,:ir a francia rendőrség is vártaI j. . I ocj, 1 ,•> v cl I lel
a ...iditavezert. A belga hajón nem le­
hetett letartóztatni Jack Diamondot. aki 
'ev bautatlnnul folytathatta útját Ant 
Wrrpcn ide A csempészk:király mii'

Mi

na

irány UliNliR fényképészhez!

volt a telve, hogy Brüsszelben iu|v,,, 
din le. ahol már több Amerikából ln‘f 
szók itt banditát;:rsa várta, miután azon-
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ban Aiitweii'eiiben sem volt része a 
inéit barátságos fogadtatásban, tovább' 
utazót: Aachenbe, ahol azonban ‘ 
met hatóságok letartóztatták. Utközbűi 
mindenütt óiiási tömeg várta Jack In 
iiionui t, akit az újságírók egész rm 
ostromolt meg, mint valami világliircv 
seget, a német rendőrség azonban llem 
respektálta ezt a nagy népszerűségei 
lian.mi lolemcuton Hannover nevű óceán 
jura gőzösön visszatotoncoltu az alkui 
mellűn idegent szülővárosába, Pliiludel 
liláéba, mám az amerikai hatóságok nem 
is ke lék Jack Diamond kiadatásén.

I’l,ilaueii hiúban az. a kellemetlen meg 
lepetés érte Jack Diamondot. hogy ]n. 
talmas embertömeg gyűlt össze fogad­
tatására es a tömegben ott voltak 
deiekl vek is, akik nyomba partrászál* 
lása után letartóztatták. Miután ázom 
ban semmi konkrét vád nem volt ellene 
és Diamond kijelentette, hogy semmit 
sem tud a U o.smzt-félc gyilkosságról 
meg a többi bűncselekményekről, ame­
lyeknek elkövetésével a lapok gyanús!
totiik. meg aznap szubudanbocsútották 
de egv ben kiutasították szülővárosából

Harc az amerikai alvilágban. A1 Capone, a csikágói hetörökirály. akinek emberei 
,ack Diamond banditavezért súlyosan megsebesítették. Jobboldalon: Jack 
Diamond (/), az alkoholcsempészek vezére, aki most élet halál közt fekszik 
egy newyorki kórházban. Lenn középen Jack Diamond kedvese, Marion Roberts

newyorki táncosnő.

hamond már másnap, szeptember 
23-ia.ui Newyorkba utazott, ahol a felső 
Bmaii'.vnv egyik előkelő szállodájában 
szállt meg

l.bbou a szállodában érte utói a ban- 
ditavezei: vasárnap a merénylők go- 
íycja. s

A íendorség egyébként a nvo 
folyamán megtudta a merénylők „eveit 
is. Elsősorban sikerült felkutatni azt \i 
táncosnőt.^ aki barátnője volt a bandita- 
vezérnek es akinek a szobája Jack Dia­
mond szobája mellett volt. Ez a tán- 
ctisu-i - mint ismeretes — a merénv- 
.et után nyomtalanul eltűnt. A detektí­
vek egész hada indult a felkutatására és 
egy szűnsz lakásán, a ruhák között eb 
redőzve vng is találták. Beismerte. 
!".:gx ;l öat ditavezér barátnőié volt és 
közölte azt is, hogy ismeri a merénylő- 
bet, akiknek a fényképeit átadta a de- 
tebitveknek. így azután megállapították, 
in g.\ Diamondot a broocklvni esem- 
Píszknncern Ítélte halálra és a tnerénv- 
If ‘! (sr’’■"eszkoncéra emberei voltak. 
Megállapította a rendőrség azt is. hogy 
a meieuylcí nem is Jack Diamond szo­
bámban, hanem a hoteligazgató szobá­
jában tz.it.

Érdekes, hogy Jack Diamond, aki bár 
tud.a, hogy élete veszélyben forog, nem 
is a n.ei enylettől való félelmében, ha- 
pm ",kabb a felesége elől igyekezett 
etitíjtozni. Nagyon félt ugyanis attól, 
?P reiesege tudomást szerez viszonyá- 

lol, mert ebben az esetben a válóper el­
kér Hihetetlen lett volna, ez pedig azt je­
lentette, hogy az asszonynak egv ré­
gebb, megegyezés folytán egymillió dol- 
ia:t kellett volna kifizetnie. Amikor 
v.iiopaban letartóztatták, akkor is arra 

kette az újságírókat, hogy ne írjanak a 
társasagában levő hölgyről. a szőke 
táncosnőről, mert igy a felesége meg- 
tudia, hogy nem egyedül hálózott át az 
o-világba.
., kKk Riamoiid állapota válságos és 
e etbenmaradasálioz semmi reményt sem 
rii/uek az orvosok. A cscmpészkoncerii 
a.-ónban úgy latszik, hogy türelmetlen, 
'■icit a korhűhöz, ahol Diamond fekszik. 
,;P,'cvc érkezett, amely közli, lm a 

n,l,t“vezer még egy napig életben mu­
ri t!, merényletet köveinek 

< t ni ne A kórház a levelet annyira ko- 
I loiyun vette, hogy azt az emeletet, 

»wmond fekszik, egészen ki 
!''■[ íiS 1 sok a súlyos beteg bandita- 

< ■■< icltsz.il az egyik szobában.
A lendm-ség letartóztatott két bandi-

l'Vt-u- i i azzal "yamisitanak, hogy ők 
.l'lÍL’> ic -Elek Diamondot. Két másik 
oanuta után nyomoz a rendőrség.

Az ..ivikig banditái között egyébként 
,":1’ ío|V'R .az elkeseredett liarc. 

ni sí in az egyik legforgalmasabb new 
)» " / ,, k()VCttck vl merénylete!

(likelier Eischer Moritz, az alvilág egv 
l"1'11' ' ezérc ellen. A merénylők
l,l.IO!M 1< Korlövx-ssel terítették le Fi- 

sc"eti. aki még a helyszínen meghalt.
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után
nyképészhezt

riisszelhcii te|c|)L,. 
Amerikából ln,„. 

:irta- mintán azim- 
11 volt része a re­
tain slum. tovább- 

>i azonban a né- 
ztatták. Útközben 
'. v,a i'ta Jack Dia. 
károk egész raja 
valami vikighires- 
trea azonban nem
V népszerűségei
‘«’ver nevű óceán ' 
/pucolta az alkui- 
/rostiba, Phihuhl- 
•</i ha tilsairól; nem 
w/ kiadatását, 
kellemetlen meg. 

nondot, hogy jla. 
eiílt össze fogad- 
“n ott voltak a 
ómba Partraszál-
k. Miután azon- 
J nem volt ellene 
e. hogy semmit 
e _ gyilkosságról, 
menyekról, címe- 
a lapok gyanusi-
'>Mlonh,lesütöttük,
\ szülővárosából 
ntp. szeptember 
vzott, ahol a felsó
'lő szállodájában

érte utol a ban- 
merénylők go­

ént a nyomozás 
nerénylűk neveit 
felkutatni azt a 
- volt a bandita- 
iobáia Jack Dia­
volt. Ez a tan­
's — a merétiy- 
Itiint. A detekti- 
felktt tata sara és 
ruhák közölt et­
ték. Beismerte, 
arátnőie volt és 
téri a merénylő­
ül ál adta u de- 
megállapították, 

roocklyni esem- 
'« és a inerény- 
emberei voltak. 

rég azt is. hogy 
k Diamond szo- 
igazgató szobá-

Mamoud. aki bár 
. ben forog, nem 
félelmében, ha- 
elől igyekezett 
ugyanis attól, 

izerez viszonyá­
én a válóper él­
ez pedig azt jc- 
íynak egy ré­
ti egymillió dol- 
zetnie. Amikor 
t, akkor is arra 
gy ne írjanak a 
'rőt, — a szőke 
a felesége meg- 

I hajózott át az

ta válságos és 
mi reményt sem 
sempészkoncertt 
gy türelmetlen, 
inmond fekszik,
l. v közli, ha a 
7nil életben m<f 
vh tet követnek 
Jet annyira ko- 
f az emeletet, 
k, caészen ki

'• beten bandita- 
zabában. 
tott két bandi­
tának. hogy ők 
il. Két másik 
rendőrség, 
zött egyébként 
seredet! harc. 
a (masabb new 
-d merényletet 
az alvilág egy 
. A merénylők 
ritették le Fi- 
inert meghalt.

1930 október 21.
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Minisztertanács
lludapest, október 23. A kormány 

mg iái ma délután minisztertanácsot tar- 
K.ttak a miniszterulnök elutazása előtt, 
amelyen bilist Sándor népjóléti minis/- 
tor telt előterjesztést a különböző orszá­
gi,s inségakeiók megszervezésére vá­
llalkozóim. A népjóléti miniszter javas­
latához a minisztertanács hozzájárult.

•> •*

60.000 embert mé­
szárolt le a kínai 
vörös hadsereg

Sanghui, október 23. Kintiból érkező 
jelentések szerint kommunista forradal­
márok, akik magukat a negyedik és 
ötödik kínai vörös hadsereg tagjainak 
nevezik. Kiútig városát és környékét 
teljesen feldúlták. A jelentések szerint 
a kommunisták mintegy 60,001) embert 
lemészároltak. A holttestek véres hal­
mokban fekszenek, a kóbor kutyák és 
ragadozó madarak zsákmányául. A 
lumgkai hatóság elhatározta, hogy há­
rom millió dolláros kölcsönt bocsána­
tának ki, amely lehetővé fogja tenni, 
hogy expedíciót szervezzenek és meg 
tisztítsak Kingesi vidékét a kommun is 
iáktól és rablóktól.

ttbremben-

.. , . nMwintm «
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Három törvényhatósági bizottsági tag man­
dátumát semmisítette meg a közigazgatási

Debrecen városhoz most érkezett le 
a közigazgatási bíróság ítélete több tör­
vényhatósági bizottsági tag mandátuma 
ügyében.

l-ühancz András mandátumát nem 
igazolta az igazoló választmány, mert 
politikai megbízott volt, ami kizáró ok. 
i-zt a határozatot Labanc/ András meg­
panaszolta. a közigazgatási bíróság 
azonban nem adott helyet a panasznak, 
mert igazoltnak vette, hogy Labancz 
András politikai megbízott volt.

Török Gábor mandátumát azért nem 
igazolta a választmány, mert nincs iga­
zolva a hat évi helybenlakása s mert 
direktóriumi tag volt. Török Gábor a 
határozatot megpeticionálta. a panaszt 
azonban a közigazgatási bíróság cluta-

Mary Noel Arrowsmith az ame­
rikai KIÉ nemzeti szövetségének 
internacionális tanulmányi bi­
zottságának európai vezetője 

Debrecenben
Miss Arrowsmith, az európai szociá­

lis viszonyok tanulmányozásával van 
megbízva, amely tanulmányt Rockefeller 
finanszírozza és az amerikai KIE-t bízta 
meg a lebonyolítással. Ez az amerikai 
hölgy beutazta Európa legtöbb országát 
1Ö27- 28-ban, már egy évet töltött Ma­
gyarországon is és nagy előszeretettel 
irt már megelőzőleg magyarországi él­
ményeiről. Miss Arrowsmithnck az ide­
jövetelét a debreceni KIÉ ház felépíté­
sének a terve tette aktuálissá, amelyhez 
most két napi itt tartózkodása alatt 
statisztikai adatokat kivan gyűjteni. A 
debreceni KIÉ vezetősége módját fogja 
adni annak, hogy Miss Arrowsmith be­
szélhessen Európában szerzett tapaszta­
latairól a nagyközönségnek és ebből a 
célból vasárnap este 6 órakor a KIÉ uj 
helyiségében, Piac uccu 7. szám alatt 
előadás tai tására kérték fel, ahol az 
amerikai Miss rendkívül érdekes ada­
tokkal ind szolgálni a debreceni közön­
ségnek.
• *w*«»**4>e.*
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K- fővárosi és vidéki varrógép üzleteinek 
nit*KS7ervezéséhez keres olvan női oktató 
szak erőket, akik hímző- r'.s varrótanfolyamok 
u. zctcsrr*' alkalmasak, akik nemcsak a közön* 
svgcscn előlorduló gépeléseket, hanem mintha 
"‘(isnnuii varrómnnkákat, mint pl. kiilönléie 
Szélességű szegély és széivarrásokai, költ lék 

‘ htckrt. tetszésszerinti tét közökben különféle 
Ss'7, s r< keskeny, ráncokat, bélés levarrásokai, 
Sl'ii(is(hszii( sekel, szalagbeszi Késeket, keskeny 
1 ' Zt it u bh fodorberakásokat, az összes töméi
'' divilii munkákat, továbbá a miihimzésnek 

1 el kézéi fajtáit.
l-uini tiiiésii vagy virág-, az azsar-. a koc- 

■ V r< ■ isi/tkeiiltéses, a beiii vagv monogram,
< iós, a haraanger-, a grainir- vagy 

'11ilitijiésíi, e szolima, a point laee- vagy 
'-‘hag, a madeira, vagy fehér, a perzsa azsur- 
hnnztst, e liléi tömőmunkát, a riehelieu- vagy 
r( uinssauee, t; színes és az arabhimzést oktatni 
bio iák.

1 'u|l> hen részesülnek azok. akik Csepel 
v\ártnitin) n vanv eredeti Pfaff gyártmánya 
varrói:épeken kimutathatóan il\ iránya nrak- 
s-/ssí// bírnak. Jelentkezések írásban eredeti
"•'ij.ányok nélkül:

, '' uv' Manfred Acél és kém müvei r. t. Bn- 
1 ,VM'- X . Mária Xahria n. 77. ilá kiildendök.

sitotta, megállapítva, liogx' nincs meg a 
hat éxi helybenlakása. A köz.igazgatási 
bíróság a továbbiak tárgyalásába bele 
sem ment.

(ioinbossy Zoltán maiidat.imát iga­
zolta a választmány, de ezt a liaimza- 
tot többen megpanaszolták. A közigaz­
gatási bitóság a panaszokat elutasította 
és (iombossx Zoltánt végleg igazolta.

Jámbor le re ne mandátumát azon a 
cimen nem igazolta a választmány, 
hogy nem fizet adót. A határozatot 
Jámbor bereue megpanaszolta, a petí­
ciót azonban a közigazgatási bíróság 
elutasította azzal, hogy a Jámbor Fe­
renc által fizetett ebadó nem tekinthető 
sem állami, sem községi adónak.

• ♦♦♦ • ♦!* • «£♦ • ♦♦♦ • *1* ® »

Vasárnap délelőtt ies^s a Zenekedvelők
Köre első ezídei népszerű hangversenye
K. Sztojánovich Lily kamaraénekesnő és Fa­
ragó Gyuri csodagyerek közreműködésével

Vasárnap, október 26-án délelőtt 11 
órakor tartja első idei koncertjét a Ze­
nekedvelők Köre s ez a koncert az úgy­
nevezett népszerű hangversenyek sorát 
nyitja meg. Magyar matinéval kezdődik 
az ezidei hangversenyszezon és a ma­
tiné műsora nagy élvezetet Ígér, mert 
a szokványos magyaros számokon túl 
komoly, elmélyedésre számot tartó má­
sikát fog megszólaltatni. Kreszné Szto- 

ianovieli Lilly, az országosan elismert 
kantaraénckesnö a régi. XVI. és XVII. 
századbeli magyar históriás és bibliai 
énekeket tűzte műsorára, a zeneiroda­
lomnak és népies költészetnek azt a te­
rületét aknázva ki, amelyet aránylag 
ritkán van alkalma még a fővárosi pub­
likumunk is megismernie. De ezeken a 
régi dalokon kivid modern szerzőket is

Mester János, a román megszállott te­
rületről megszökött csendőr bevallotta, 

hogy ő fojtotta meg és rabolta ki 
Soltésznél

énekelni fog az illusztris művésznő, aki­
nek debreceni szereplése előreláthatóan 
méltóan fog sorakozni országos, nagy­
sikerű fellépései mellé.

A koncert különlegessége a Dolmány! 
Ernő által ajánlott karakó Gyuri zon­
gorává rtuóz fellépése. Ez az alig tizen- 
liároméves csodagyermek hihetetlen 
virtuóza már ma is a zongorának és 
bámulatosan gazdag műsora. Dolmány! 
és Bartók, szóval a legmodernebb szer­
zők müvei mellett Lisztet is játszani 
fog, alkalma lesz tehát játéktedmiká- 
.iát minden oldalról bemutatnia. A hang­
verseny jegyeit a Zeneiskolában s az 
előadás délelőttjén a Bika halijában le­
ltet megváltani. Egészen népszerű hely­
árakat állapított meg a rendezőség.

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
telefoasz&mai:

Kiadóhivatal ... ....................... lg
Fiókhiadohivata! ós kölcsön könyv tár 5 75
Szerkesztőség nappal.............................10- 20
Szerkesztőség éjjel ............................. 18 és 81 2

Időjárás. A Meteorológiai Intéz*.; 
jelenti: Hazánkban az eső kiterjedt az 
egész országra és mennyisége általá­
ban 5 milliméter körül változott, csak 
kevés helyen esett 10 millimétert meg­
haladó eső. igy Sopronban. Magyar­
óváron. Budapesten és Pápán. Az idő 
nyugaton lehűlt, de a keleti részeken 
még igen enyhe. A hőmérséklet maxi­
muma Debrecenben 21 fok Celsius. Bu­
dapesten október 23-án délben a hő­
mérséklet 13 fok Celsius. Továbbra is 
változékony idő válható, sok helyütt 
esővel, jelentékeny hőváltozás nélkül.

Di". Zsiguionc! Ferenc egyetemi 
i k. tanár. A kormányzó, mint a hivata­
los lap ma közli, a kultuszminiszter 
előterjesztésére dr. Zsigáimul Ferenc 
debreceni tudományegyetemi magámo- 

I mórnak, a debreceni református kollé­
gium gimnáziuma rendes tanárának az 
egyetemi oktatás és a szakirodalom 
művelése terén szerzett érdemei elis- 
11 éréséül az egyetemi rendkívüli tanári 
címet adományozta. A magyar irodalom 
o kiváló tudósának kinevezése, ami a 
debreceni egyetemnek egv nagy érté­
ket adott, nemcsak tudományos körök­
ben. de szeles körben keltett őszinte 
örömet s nagyon sokan keresték föl 
szerencséid vánságaikkal.

A Déri-muzeum uj őre. A Debre­
ceni Független Újság más helyen meg­
írta, hogy Debre­
cen város törvény

Budapest, október 23. Az Auguszta- 
telepi gyilkosság ügyében ma este 
döntő esemény következett be. ameity- 
uyiben a gyilkossággal gyanúsított

Mester János bevallotta, hogy a 
gyilkosságot ö követte el.

Vallomásában elmondta, hogy három 
hónappal ezelőtt megszállott területről, 
azért szökött el, mert anyja temeté­
sére nem kapott szabadságot. Három 
hónapja él Magyarországon.

Tizenhat éves húgát és tizennégy 
éves öccsét hagyta Kolozsváron, 
akik hihetetlen nélkülözésekről ír­

tak leveleikben.
X rendőrség meg is találta ezeket a 
leveleket. Mester vallomásában el­
mondta, hogy már régóta foglalkoztatta 
íz a gondolat, hogy pénzt szerezzen, 
izelőtt 8—10 nappal jutott eszébe a 

oénzes kazetta, amely a szakácsnő szé­
nájában állott és ekkor elhatározta, 
Jegy egyik este bemegy a szobába, ki­
hozza a kazettát és kiszedi belőle a 
oénzt. Előre elkészítette egv vastag 
íróiból az álkulcsot, arra az esetre, ha 
. életleuiil zárva találná a Soltészáé aj­
taját. Amikor kedden este félkettőkor 
Waver, a kaszinó korcsmárosa szokása 
szerint hálóíiilkéje ajtaját lezárta, ek­
kor határozta el magát a rablásra, an­
si I is inkább, mert Soltészné már tiz 

órakor nyugalomra tért. A külső right 
kifcszitvttc, majd bement Soltészné 
/obijába és felgyújtotta a villanyt és 

kiflié lmzta a ládikát. hogy azt a szo­
bájába vigye. A \ asszekrén vke zörgé­
sére Soltészné felriadt, azonban nem 
szólt semmit.

Mester abbeli félelmében, hogy 
Soltészné elárulja, megfojtotta az 
asszonyt. Tiz percig tartott, inig

az asszony halála hekövetkezett.
Ezután kiment a hátsó udvarba, beha­
tolt a színházterembe és kinyitotta az 
ajtót, hogy a hullát oda vigye be, majd 
a holttestet ölébe vette és arra a helyre 
rejtette el, ahova tervezte. Előadta, hogy 
a színpadi süllyesztőn át rejtette el a 
hullát a padló alá, majd gyufát gyújtott, 
magit is Ickuszoll a színpad alá és a 
hullát egészen a sitgólyukig vitte. Még 
egyszer visszament az asszony ruhái­
ért, hogy azt a látszatot keltse, mintha 
az asszony elszökött volna. Aztán le­
csukta a süllyesztő fedelét, becsukta a 
színházterem ajtaját belülről, az ablakon 
át kimászott, aztán visszament az asz- 
szony szobájába, ahol feJfeszitette a 
kasszát, amelyben két zacskóban apró­
pénzt és egy pénztárcában néhány 
bankjegyet talált. Kinyitotta az asszony 
szekrényét is és az ott talál redikülböl 
kivető a pénzt, aztán leoltotta a vil­
lanyt, átment a söntésbe. ahol egy do­
boz Mirjam cigarettát emelt le a szek­
rényről. A jégszekrényből pedig két 
üveg sört vett: ki, ezeket felbontotta, 
aztán két poharat megtöltött sörrel, a 
többit pedig kiöntötte. 0 nein ivott sze­
szesitalt, de mindezzel 

azt a látszatot akarta kelteni, mint­
ha a helyszínen ketten jártak volna. 

Ezután a pénzt elrejtette, az uccura 
vezető ajtót alkuiéval kinyitotta és a 
ki-rtailót is kiemelte. Kívülről vissza­
tért a szobájába, magára zárta az aitót 
és addig aludt, míg reggel hat órakor 
May eV fel nem ébresztette.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilváni- 
Aisokat gondos kivitelben, olcsó árban ké­
szít a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, 
Piac ucca 49.. II udvar.

hatósági bizottsága 
egyhangú felkiál­
tással muzeumőrré 
választotta a Déri- 
muzeumoa dr. Sö­
re gi Jánost, aki 
már hosszabb ideje 
teljesít szolgálatot 
má- a városi má­
zéi.írl an s már ott 
bebizonyította azt, 
hogy alkalmas 
szakember és érté­
ke ■> munkaerő. Dr.
Söregi János kül­
földi tanulmány- Dr- Söregi János. 
utón is volt. Lelkes, ambiciózus szak­
ember, aki clr. Zoltay Lajos mellett 
kezdte meg Debrecenben a múzeumi 
munkát, számos ásatásban vett részt, sőt 
ilyent már állandóan is vezetett. Kiváló 
szakember, akinek megválasztásával a 
Déri-muzeum értékes erőt nyert. Dr. 
,'Ecsedi István muzeumigazgató mellett 
bizonyára hasznos munkát fog végezni a 
Déri-muzeumbao. Megválasztása minden 
körben teljes megelégedést keltett 
igen sokun keresték föl jókívánságaik 
kai.

IzrtieliLi istentiszteletek a Deák 
Bercii. uccui templomban Najávli s/ m ■ 
hatján: Pénteken este négy óra har­
mincöt perckor. Szombaton reggel hét. 
délelőtt féltizenegy, délután négy. este 
szombat kimenetele öt óra busz perc­
kor. A Kápnlnási uccui templomban 
szombaton reggel egynegyed nvolc 
órakor, egyébként pedig, mint a Diák 
Ferenc uccui templomban. Hétköznapo­
kon reggel félhet és délután öt órakor. 
Az elnökség.

Dr. Faragó László előadás-: 
MagániLzí viselők Szövetségében I he
Fara-ró László neve emlékezetes mind­
azok előtt, akik a magát!tiszvisclőknél 
tavalyi Adv Ignotus problémák c.
- dúsát halk tták. Ep < zert szélei - 
k mii érdeklődésre és biztos sikerre 
tarthat számol í. !ió> 26., vn árnani ele 
ai.asa ,s magántisztviselők "v.övctségé- 
1

es

m a ta v Kalman ticca I I. Az elő­
ad “■ í Km;:'!. :"iviu és gazdálkodás chil­
it el pontosan félhatkor kezdődik.

Megöltek "i'\ hervört Tokai lv>
(á'vbaii, A debreceni esendői kerület­
nek jelen ütlek csütörtökön délelőtt. 
I" ü a tokaji határban csütörtökön
n gél kunyhóiéban haha találták
8 - r Ferenc hegyőrt. A nyakát töbi 
késs. lírái járta át. A nyomozás meg­
indult. A tettesek még ismeretlenek.
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— A legszebb lebérnemiiek, fiigeiiiisöR a 
leKujabb bécsi rajzok után olcsó árban készül­
nek Piac u. 49. I. cm. Gottlieb Kmilné miilic- 
ftében.

— Értesítés. Értesítjük a vi/fogvasz- 
tó közönséget, hogy a vízmüveknél fo­
ganatosítandó üzemi munkálatok miatt 
e hó 26-án, vasárnap reggel 2 órától 
hétfő reggel (> óráig a vízszolgáltatás 
szünetelni fog. tízért felhívjuk a közön­
séget arra, hogy a vasárnapi napra 
szükséges viz tárolásáról a szombati 
napon gondoskodjék. Debrecen sz. kir. 
város világítási vállalata vízmű osztá 
Iva.

— Nem négykor, liánéin hatkor lesz 
Aldo Danii előadása. Aldo Danii, aki
francia nyelven könyvet irt a magyar 
revízióról, ma, pénteken érkezik váro­
sunkba. A kiváló francia Író ma este 6 
órakor tartja előadását a Kollégium 
dísztermében. Előadásának elme: „Az 
irodalmi alkotás és a százéves roman­
tika*'. A francia nyelvű előadás tolmá­
csolásáról gondoskodás történik. Be­
lépő dij nincs.

— Karmazsin Sándor még mindég 
lopkodja a kerékpárokat. Hirt adtunk 
már arról, hogy Karmazsin Sándor a 
többszörös kerékpártolvaj vidéken dol­
gozik és legutóbb Pocsaj községben 
lopott el egy kerékpárt. A csütörtökön 
Debrecenbe érkezett liir szerint már 
Hajduszováton működött és úgy sze­
repelt mint Szabó Sándor műszerész, 
Csátitv Sándortól elvitt egy uj kerék­
párt és hátrahagyva egy ócskát, eltűnt 
a községből. A nyomozás folyik tovább 
a ravasz kerékpártolvaj kézrekerité- 
sére.

— Kerékpáriopások. Kornádi István 
Csigekert úti lakosnak ismeretlen tet­
tes ellopta a kerékpárját. — Törő Imre 
Tóth Sándor iicca 7. szám alatti lakos­
nak a Cegléd uccán felügyelet nélkül 
hagyott kerékpárját ellopták. A lopá­
sok ügyében a károsultak feljelenté­
sére megindult a nyomozás.

Dr. Asztalos ügyvéd irodáját áthe­
lyezte Ferenc József ut (Piac ucca) 89. 
szám alá. Telefon: 15-31. Lakás: Boldog­
falva ucca 3. Telefon: 6-58.

RÁDIÓ
PÉNTEK, október 24.

Budapest. 9.15: Újsághírek.
9.45: Egyházi zene a szegedi Fogadalmi 

templomból. 400 gyermek énekli a „Missa de 
Angelis”-t. Szeged szab. kir. város felajánlása 
Jézus Szentséges Szivének a Fogadalmi temp­
lomban.

11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­
állásjelentés magyarul és németül.

12: Szeged szab. kir. város törvényhatósá- 
ságának díszközgyűlése a Csanádi egyházme­
gye alapításának 90-ik évfordulója alkalmá­
ból.

1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés.

2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Zsoldos Benő: Egy régi magyar feltalá­

lóról. Felolvassa: Radó Árpád.
Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 

hitek,
5: Magyar operadélután. A m. kir. Opera­

ház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. 
Karnagy: Berg Ottó.

6: A Délmagyarországi Rádió Club rádió­
amatőr kiállításáról helyszíni közvetítés Sze­
gedről. Konferál Koncz Sándor dr.

7.30: A Palestrina-kórus hangversenye a 
szegedi P'ogadalmi templomban. Vezényel: 
Dohnányi Ernő dr. Orgonán játszik Antos 
Kálmán.

8.50: Előadás a Stúdióból. A remetefa. Irta 
zalai Szatay László dr. Zenéjét szerzetté Ki- 
G/ely Gyula.

Majd: Rácz Béla és cigányzenekarának 
hangversenye a Pannonia-szálló étterméből.
♦> m ♦> m * m> •> 4» ♦♦♦ ♦> m «5» ♦> <0 ♦> n»

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

OÉGENFELö TÉR 4, SZ
TEMETÉSEI:

Fényi Imréné Szilágyi Mária életé­
nek 65-ik évében elhunyt. Temetése í. 
hó 24-én délután fél 3 órakor lesz a Pe­
túnia uccui tenictöházlól a ref. egyház 
szertartása szerint tartandó ima után a 
Péterfia uccai temetőbe.

1 inner Vilmos • 1 'glös, ékt írnek
öti-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 
24-én 4 órakor lesz a Szent Anna itcv.ai 
temető kápolnájából a róm. kath. egy­
ház szertartása szerint tartandó be­
szerelés után a Szent Anna uccai te­
metőbe.

SZÍNHÁZ rx- v
MŰVÉSZET

Óriási az érdeklődés 
a Csokonai színház vásárnapi 
jótékonyeélu matinéja iránt

A matiné teljes bevételét a nyomorenyhitő 
akció javára ajánlották lel a színészek

járulhassanak az anyagi sikerhez. Hely­
árak: földszinti családi páholy 3.50, föld­
szinti kispáholy 3.—, I. emeleti családi 
páholy 3.50, I. emeleti kispáholy 2.50, 
II. emeleti kispáholy 2.—, I. rendi! tám­
lásszék 50 fillér, II. rendű támlásszék 40

Debrecen város közönségének tehető­
sebb rétege Vásáry István dr. polgár- 
mester felhívása _
nyomán már na­
pok óta nagy tö­
megekben ajánlja 
fel hozzájárulá­
sait a rettenetes­
nek ígérkező téli 
hónapokra az úgy­
nevezett nyomor- 
enynitö akció ja­
vára. Nincs em­
ber ebben az or­
szágban, aki ne
érezné át, hogy f.
milyen rettenetes szenvedés vár arra a 
sok-sok ezer ártatlan magyar családra, 
amelynek fentartói a munkanélküliség 
miatt a legszükségesebbekről sem tud­
nak gondoskodni, hogy hozzátartozóikat 
elláthassák, vagy akár csak a puszta lé­
tüket biztosítsák. A polgári társadalom 
lelkiismerete szólal meg akkor, amikor 
egyre-másra futnak be a polgármester­
hez a debreceni közönség köréből a kü­
lönböző összegű megajánlások, amelyek 
már ezidőszerint is közel havi tízezer 
pengőre rúgnak s ha ez a pénz a mun­
kásosztály rettenetes nyomorát eltün­
tetni nem is lesz képes, de a nincstelen- 
ség gyötrelmes kínjait mindenesetre na­
gyon jelentékeny mértékben enyhíteni 
fogja. Ebből a humánus és izig-vérig 
magyar szívre valló mozgalomból a deb­
receni Csokonai-szinház igazgatósága és 
tagjai is ki akarják venni a részüket, 
hogy ezáltal is kifejezésre juttassák azt 
az őszinte szolidaritást, amely a debre­
ceni színház személyzetét e város közön­
ségéhez fűzi. A Csokonai-szinház bizony 
szegény s szegények a tagok is, ha tehát 
a saját filléreikkel nem is járulhatnak 
hozzá a nyomorenyhitő akcióhoz, mégis 
hozzájárulnak ahoz munkájukkal és te­
hetségükkel, amelynek pénzbeli ellen­
értékét maradéktalanul a nyomorenyhitő 
akció javára fogják beszolgáltatni. Eb­
ből a célból vasárnapi matinékat fog tar­
tani a színház s az első matiné most va­
sárnap délelőtt kezdődik féltizenegy 
órakor. A matiné keretében pompás ka- 
barémüsort mutatnak be a színészek: 
egyfelvonásosokat játszanak, izgalmas 
kis drámákat, kacagtató tréfákat s egy- 
egy kis darab közé az ének- és táncszá­
mok egész sorát iktatják be. Ezen a ma­
tinén a színháznak úgy a prózai, mint az 
operett társulata szerepel, a legkitűnőbb 
színészek kivétel nélkül sorompóba áll­
nak, hogy biztosítsák a vasárnapi s az 
utána következő többi jótékonyeélu ma­
tinénak a sikerét. A helyárakat példátla­
nul olcsón állapította meg a színház 
igazgatósága, hogy a nagyközönség leg­
szélesebb rétegei szinte fillérekért hozzá

fillér, III. rendű támlásszék 30 fillér, er­
kélyülés 24 fillér, erkélyálló 14 fillér, 
diákjegy 14 fillér, karzatülöhely 20 fil­
lér, karzati állóhely 10 fillér. A jegyek 
árain felül sem elővételi dijat, sem pedig 
szinészegyesiileti pótfilléreket nem szed 
a pénztár. Értesülésünk szerint példát­
lan érdeklődés mutatkozik ez iránt a jó­
tékonyeélu matiné iránt és máris alig 
kapható jegy az elővételi pénztáraknál. 
A közönség hatalmas érdeklődése telje­
sen érthető, hiszen szinte nevetségesen 
csekély pénzért juthatnak egy rendkívül 
nívós és szórakoztató műsor megtekinté­
séhez s ugyanekkor a szórakozás mellett 
filléreikkel a legnemesebb célt is szol­
gálják.

MOSOR:
PÉNTEK: Hajnalban, délben, este, C) 

bérlet.
SZOMBAT: Meluzina. Operettpremier. 

Bérletszünet.

A SZÍNHÁZI iroda 
HIRO

Mu, pénteken este 8 órakor C) bér­
letben kerül színre Darió Niccodemi kül­
lői szépségű szerelmi játéka, a 

HAJNALBAN, DÉLBEN. ESTE. 
Egész Debrecen el van ragadtatva a 
(szenzációs előadástól, egymást küldi1#: 
az emberek megnézni a pompás vígjá­
tékot. Könyves Tóth Erzsi és Mészáros 
Béla játszák a darab két szerepét. Da­
cára annak, hogy csupán két szereplő 
játszik a darabban, a cselekmény egy 
pillanatra sem unalmas, a legnagyobb 
érdeklődéssel kiséri a közönség a pom­
pásan felépített jeleneteket és felvoná­
sok végén tapsviharok szólítják a füg­
göny elé a főszereplőket. Aki nem akar 
elmulasztani egy nem mindennapi szín­
házi élményt, okvetlenül jegyet vált ma 
estére.

Ilohutp, szombaton este mutatja be a 
Csokonai-szinház Zcrkovitz Béla leg­
újabb operettjét, a Városi Színház nagy 
sikerét, melynek elme:

MELUZINA.
A darab keretét egy romantikusan fel­
épített cirkusztörténet alkotja, természe­
tesen egy egész sereg Zcrkovitz sláger 
tarkítja a darabot. A színház a darab­
hoz méltó szereposztásban prezentálja 
a debreceni publikumnak az ni Zcrkovitz 
(operettet. Az operettgárda legkitűnőbb 
tagjai állnak sorompóba és vívják meg

Könyves Tóth Erzsi és Mészáros Béla a Hajnalban, délben, este második (el­
vonásában,

ütközetüket a sikerért. Ungcr István 
rendezte ezer ötlettel az újdonságot, a 
magánszereplők és tánckórus táncait Er- 
döcly Kálmán tanította be. Jatzkó Rezső 
a karmester. A daiab primadonnaszere- 
pél Erényi Böske játsza, akit a debre­
ceni közönség egy csapásra tüntető szü­
reteiébe fogadott. Külön látványosság­
számba mennek pazar ruhái, melyeket 
a legelőkelőbb budapesti és debreceni 
ruhaszalonok szállítottak. A hálás szub- 
rcttszercpekbeii Barna Anci és a vég­
telenül kedves Horváth Lucy fognak 
figyelemreméltó nagy sikert aratni. Kii 
lön fejezetet érdemel Halassv Mariska, 
aki közismert művészetével fog megfor­
málni egy kedves színpadi figurát. Az 
énekes bonviván szerepében Mészáros 
Béla, a Darió Niccodemi darab bőse lép 
fel. Az elegáns szerelmes színésznek 
nagyon kellemes éuckliangja van. Siinó 
Sándor földbirtokos szerepében meg 
fogja hódítani a debreceni operettet ked­
velő közönséget is. Az ország legjobb 
komikusai szolgáltatják a vidámságot: 
Misoga László (András komornyik), 
Km mos Ferenc (Prokesch cirkuszigaz- 
gatói, Sugár Misi (Makuvetz Józsi), 
Dolinay Vilmos (Mefisztó illuzionista).
1 Iá kis feladathoz jutottak még Tuboly 
Lujza, Erdődy Kálmán, a kis Sándor 
Zsuzsim és Lóránth Klári. Ragyogó 
színpadi díszletek adnak keretet az ope­
rett cselekményéhez, melyeket Kertész 
Pál tervezte és készített. A premier és 
az első öt előadás jegyeit már árusítja 
a színházi pénztár.

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor ren­
dezi a színház első műsoros matinéját a 
dr. Vásáry István polgármester nr 
őméilesaga által indított nyomorenyhitő 
akció javára. Valóságos kabaréelőadás 
lesz ez a matiné, melyen válogatott cgy- 
félvonásosok, remek ének- és táncszá­
mok, humoros és komoly jelenetek sze­
repelnek a műsoron. A társulat vala­
mennyi elsőrendű tagja felién egy-egy 
nívós számmal. A helyárak példátlanul 
olcsók: földszinti családi páholy 3.50, 
földszinti kispáholy 3.—, 1. emeleti csa­
ládi páholy 3.50, 1. emeleti kispáholy 
2.50, h. emeleti kispáholy 2.— pengő, í. 
rendű támlásszék 50 fillér. 11. rendű 
támlásszek 40 fillér, III. rendű támlás­
szék 30 fillér, erkélyülés 24 fillér, erkély 
álló és diákálló 14 fillér, karzati ülőhely 
20 fillér, karzati állóhely 10 fillér. A je­
gyek lírain felül semminemű pótilletéke­
ket v.em szed a pénztár.

Vasárnap délután fél négy órakor 
mérsékelt helyárakkal a világsikerű Áb­
rahám Földes—Harmath operett, a 

VIKTORIA 
fog zsúfolt házat vonzani.

JPORT
KÉT MÉRKŐZÉS DEBRECENBEN. 
NÉGY VIDÉKEN KERÜL LE.IÁT 
SZÁSRA A VASÁRNAPI AMATŐR 

FORDULÓBAN.
Hétről-hétre hevesebb küzdelmek 

folynak az amatőr bajnokságért, amit a 
vasárnapi botrányok is igazolnak. A 
legközelebbi forduló ismét hat érdekes 
küzdelmet hoz, melyek közül kettő 
Debrecenben kerül lejátszásra az 
Ügető téri DKASE pályán.

Délután 1 órakor a Textilgyár csap 
össze a NyTVF csapatával, inig 3 óra­
kor a DKASE mérkőzik a PMÁV 
együttesével. A kettős mérkőzés olcsó 
bel várak mellett bizonyára szép szánni 
közönség előtt fog lejátszódni

Nyíregyházán szintén kettős mérkő­
zési rendeznek a nagyok távollétébeü 
a fiatal egyesületek. A NyÖTSE a 
DEAC csapatát látja vendégül, inig a/ 
NvMIK ellenfele a DVSC csapata ívsz.

A két nyíregyházi bajnokjelölt kö­
zül a Ny I'VE Debrecenben küzd, a 
NyKISE pedig a Mátészalkai TSh-t 
keresi fel otthonában.

A KSE—DTE mérkőzés a pálya­
választó jog körül támadt bizonytalan; 
ság miatt elmarad, inig DM VE—NSF 
mérkőzés színhelye Nagykálló lesz.

A Szövetségi Serleg mérkőzései so­
rán Debrecenben a Székgvár DGASh. 
Polgáron PIAC DVSC találkozások 
lesznek.

A DVSC KIVERTE A MAGYAR 
KUPÁBÓL A NYKISE-T.

Csütörtökön Nyíregyházán találkoz­
tak a DVSC és NvKISE csapatai a 
Magyar Kupáért. A mérkőzést nagy
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meglepetésre, de teljesen megérdemel­
ten a DVSC csapata nyerte meg 3:1 
(2: 1) arányban. Mindkét csapat tarta­
lékosai! állt ki. a DVSC fiataljai azon­
ban jobban állták a küzdelmet és Rcncz 
fejesgóljával, maid Kántor védlictetlen 
lövésével 2:0-ra vezettek már. amikor 
a NvKISE is gólt ért el korncrből. A 
II. félidőben a DVSC Kántor góléival 
biztosította be győzelmét. A sima le­
folyású mérkőzést dr. Kupinszkv Sán­
dor közmegelégedésre vezette le.

Birókiildés a vasárnapi mérkőzé­
sekre. Tcxtilgvár NyTVE: Debreceni 
DKASE—RMÁV: Dittler NyőTS! 
DEAC: Sebőn. NyMTK DVÉS: Bakó 
NSK—DMTE: Selieitzner. MTSE— 
NvKISE: Sass. PIAC—DEAC II.: 
Szabó. Székgyár—PHASE: Szántó. 
NyVESC—DVE: Rolkó.

Kettős amatőr bajnoki mérkőzés a 
DKASE Égető téri pályáján. \ Bocs 
kav távollétében érdekes bajnoki 
programról gondoskodnak vasárnapra 
az amatőrök. Kettős bajnoki mérkőzés 
i slesz a DKASE pályán, ahol délután 
I órai kezdettel a Zcrkovitz EC ját­
szik bajnoki mérkőzést a bajnokjelölt 
Ny I VE csapatával, inig utána bárom- 
negyed_ 3 órakor bajnokcsapatunk a 
DKASE játszik az ősszel szenzációsan 
szerepelt Püspökladányi MÁV csapa­
tával, amelynek vasárnapi játéka is 
nagy feltűnést keltett. A kettős mér­
kőzés olcsó lielyarakkal (1 pengő és 30 
fillér) tekinthető meg.

Felhívás. A DKASE ezúton hívja fel 
összes játékosait, hogy ma, péntek este 
3 órakor tartandó szakosztályi ülésen 
(Csapó ucca 100.) pontosan jelenjenek 
meg.

Zemler vasárnap játszik az Attila 
ellen? Megbízható forrásból nyert ér­
tesülésünk szerint Zemler a Bocskay 
egyik vezetőségi tagjához irt levelé­
ben jelezte, hogy visszatér Debrecenbe. 
A legközelebbi mérkőzésen már szere­
pelni is akar a Bocskay színeiben.

Két próbajátékos a Bocskav csütör­
töki tréningjén. A Bocskav csütörtöki 
tréningjén két próbajátékos mutatko­
zott be. Horváth a Kelenföld balössze­
kötője és A b r a h á ni, az egyik 
felvidéki magyar egyesület bajszélsőjc 
mutatkoztak be szerződtetés! célból. 
Egyik sem mutatott rendkívüli játékot, 
bár mindkettőnél mutatkozott a tehet­
ség. Talán Ábráimul szerződtetéséről 
lehet szó.

. KÖZGAZDASÁG
A TERMÉNYTŐZSDE.

A mai terménytőzsdén bizakodó han­
gulat és jobb irányzat érvényesült, mi­
után a tengeren bili gabonapiacokról 
magasabb árfolyamokat jelentettek. 
Csikágóban 1 és háromnegyed centtel, 
Liverpoolban hét nyolcad neművel emel­
kedett a búza ára. Ennek hatása alatt 
nálunk is megélénkült a kereslet.

A készárupiacon is javult az irány­
zat. A malmok élénkcbbcu keresték a 
nagyobb sikértartalmú tiszavidéki búzá­
kat, amelyekért az átlagosnál többet 
fizettek. Így a 31 kg-os tiszavidéki bú­
záért is 5—1() fillérrel magasabb áraján­
latok voltak. A rozskereslet is élénkebb 
volt. az áremelkedés megfelel a búza 
áralakulásának, de effektiv üzletkötésre 
nem került sor.

A takarmánypiacon tengeriben volt 
valamelyes élénkség. Dnnántilli tavalyi 
tengeriért 14.90—13 pengőt fizettek. Pu 
náutuli csöves tengeri 7.3. felsőtiszai 
csöves tengeri 8.3 pengő volt pesti pari­
tásban. Az árpa és a zab iránt is jobb 
kereslet mutatkozott. A magpiac iizLt- 
teleu, a lisztárak nem változtak.

tengeri tiszántúli állomásokról 14.VI) 
-lo.lt), magyar búza októberre 13. 

10.01, márciusra 16.10—10.11. májusra 
10.40 16.41, magyar rozs októberre
márciusra 9.38- 9.40. tengeri májusra 
l-’.áJ 13.4,3, tranzitó májusra 10.50 
10,55,

A valuta hivatalos árfolyamai: 
Angol font 37.75— 27.90
Deign frank 79 50— 79.90
Esek korona 10 85 10.97
Dán korona 152.55 153.15
Dinár 10.04— 10.12
Dollár 571.90 573.90
I" randa frank 22.30 22.00

1930 október 24. nrífTTTTTtTH

Rózsa ucca 2. sz.

Hollandi forint
Lengyel zloty
Lei
Leva
Lira
Nemet márka 
Osztrák schilling 
Svájci frank 
Svéd korona

229.80 230.80 
63.70— 64.10 
3.36— 3.40 

4.12—4.18 
29.75— 30.05 

135.60- 136.20 
80.30— 80.70 

! 10.85—114.35 
153.15—153.75

Előző zárlat 
Cent, bushel

Terménytőzsde zárlat.
Csikágó, október 23.

BÚZA:
I )ec. 80.625—75 
Márc. 84.25 
Május 85.375

I )ec. 79.875 
Márc. 81.25 
Május 31.125

Dec. 37.50 
M:írc. 39.125 
Május 10.25

I >ee. 49.875 
Márc. 53.875 
Május 55.375

A rád ó, filmművészet, ház­
tartás, lakásmü vészét, épí­
tészet, öltözködés, divat, 
közmi l ka, sport, gyei rock, 
utazás, parcellázás, ipar, 
week end, szórakozás, tech­
nika, társadalom, egészség 
körfhöl veszi anyagát a

-50
TENGERI:

ZAB:

ROZS:

Mai zárlat 
Cent, bushel

80.625—50
84.375-..25
85.875—75

36.875
38.025
39.025

Gyönyörű világos
t ni i ti

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadó
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

Magyar
gyártmányú

Blattnernél Piac ucca 89

Padlólakkok
legszebb sziliekben, magas fényű, kiváló 

minőségben, nagyon olcsón kaphatók

STERN íesiéküzletben
Piac ucca 10. szám. Bikával szemben
Ugyanő!' patkány és egérirtó garantál! 

minőségben öle ón kapható.

VARRÓGÉP
•JAVITAS

ES GYORSAN.

[singer VARRÓGÉP részv.tArsJ 
I DEBRECEN, PIAC UCCÍ 79

Tűzifa * szén
házhoz szállítva és telepen átvéve 

legolcsóbban beszerezhető
Lobsfein Testvérek
Hatvan ucca 6. Telefon 521.

Kedvező fizetést feltétetek.
Telep Pesti ucca 2. Telefon 13-95,

ilÉgyszobás \úm
modern központi fűtéssel kiadó. 
Értekezhetni „Royal“ portásnál.

MÉRAY-féte

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2-300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

( ölni a kiadrtbaa.

az Újság könyve
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■I
i
(lei uj kötete ! Az Újság 
karácsonyi ingyenes njáti 
déka előfizetői számára 
Csak előfizetők kaphatják, 
pénzért nem szerezhető meg

SIESSEN ELŐFIZETNI,
HOGY BIZTOSÍTSA PÉLDÁNYÁT I

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

zakszerücn készít

GYENES Arany János u. 27
Telefon 9-37.

Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. Telefon 17-55.

I Irtószer is kapható, egy liter 5 pengő.

Őszi és téli
divatlapujdonságoh

érkeztek és kaphatók

Ferenc József ut 34.

I
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*<ii «MiO.nnuirrti nt sióin Otts* fillér
i S Ei,YS> Mill KI T nl.lUBU 1.APIIAN li.LRN ;K 
i. Et;, MIKORN TOVÁBBI SZÓ fl FII 1.ÉK. VASC.A- 
OARII BBTCViL S/.KOliTT SZAVAS IlUPlA N SZÁ­
MI I 1ATNAK. — OZ.I.BTl Hl llKTÉSKB MÁS TAHI FA. 
VH. VILÁGOSIVÁ* 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TKLEFONON.

ArnÓHIBDBTÉS« FELADHATÓK: »OsiAOÓHtTA-
TAI.ÓNKBAN : FBIAKNC JÓZ3K* UT PIAC CCCA) 49. 
SZÁM, F1ÓKKIADÓUIVATALÜNKBAN SZ.ÉCHRN TI 
I I CA 2. SZÁM, A HRORdCs ÉS SÁNDOB RT. 
kOntvkrrkskedésébkn piac ucca 34. szám

iAH ÉS A „MARGIT“ FCrDÓ PÉNZIÍrAkÁI____

Szakitok veled,
ha nem vészéi fényképező- 
„épet Szakáinál, Piac u. 34. 
Jatt. Takarékosság. 2317-d

Középkorú
:obb nő magához venne idö- 

• ebb férfit, kinek nyugdija, 
vagy megélhetése van. „La­
kásom van” jeligére. 497-a

Irodának, j
vagy orvosi rendelőnek is j 
alkalmas, több helyiségből ' 
álló Piac uccai lakás no- [ _
vember 1-re kiadó. Korzó . Intel.gens
drogéria. Piac u. 42. P24 nemet nevelőim felvétetik
... _ ...._____ ___— — ; Schwarz bútorüzlet. Piac u.

Három szoba, j 71. 491 d
előszoba, fürdőszoba, nagy : 
terrasz és mellékhclyiségek- Tanulólányokat
Ml*Ylló lakás gyümölcsös- felveszek. Szabó Kata női 
se! november hó 1-re ki- j divatterem, Piac u. 63 L
adó. Értekezhetni: Porosz- j ______________ 248 d
lay ut 4. 350 - d Ügyes

GYÖNYÖRŰ j kifutófiu azonnalra fclvétc-
! í világos 5 szobás 111-ik eme-; tik. Püspöki palota, II em. 
1 í leti uccai lakás minden mo-

Piac dern komforttal (központi
iccán fiatal párnak, vagy fűtés, személyfelvonó, me- 
,ct egyetemi hallgatónak legviz stb.) azonnalra kiadó. 

. agy hallgatónőnek szép vi- Értekezhetni Piac ucca 34. 
igos. kényelmes, központii ez. alatt, könyvkereskedés- 

fiitéses szoba fürdőszoba- ben. 750 -d
használattal kiadó. Cím a; 
kiadóban. 915—d

Kiadó
3 szoba mellékhelyiségek-
kei november 1-re. Csapó
59. 495- -a

Simonyi ut 9.
bútorozott szoba azonnalra
kiadó. 496-c

Diszkrét
i uccai különálló különbejá-

17. 671 b

Házhelyek ’ Cserépkályhák
az egyetem közvetlen köze- jó karban levők, eladó, 
lében, az Andrássy utón, Eötvös ucca 85. 230-
kedvező áron és fizetési fel­
tételek mellett eladók. Ér­
tekezni a Tiszavidéki Mező­
gazdák Szövetkezeténél,
Hunyadi ucca 2. szám. Te­
lefon : 17-49. szám. 1726-d

Kovács-

Esztergapad,
transmissio szijkoronggal, 
erős munkapad satuval, vil­
lanyvezeték motorhoz, áru­
polc, cégtábla, különféle 
szerszámok eladók. Érte­
kezni Szoboszlói ut 10.

768—b

Gyümölcsfák,

Kabátvarró
leányokat azonnal felveszek. 
Szabó Kata, Piac ucca 63.', 
I. em. 732 d

Mindenes
szakácsnő, ki fejni tud, je­
lentkezzen Kossuth ucca 69.

482...c

3 szobás,

! ratu elegánsan bútorozott
ba kiadó. Pacsirta 11. Bejárónő

442— d jó bizonyítvánnyal felvéte-
-...... ------------ -——---------; tiü. Kossuth u. 61., I. em.

Központban j 313 -b
! nagyon csinosan bútorozott |_________________ ________

gos uccai szoba, fürdő-1 Inteligente
ba és zongora használat-; Deutsche Erziberin wird 
egy-két személy részére gesucht Schwarz Möbel- 

Komfortos kiadó. Hatvan u. 1., II. Händler, Piac Gasse 71.
4 szobás uccai lakás azon-;■ ernelet 17 626—dl 492—d
nalra is kiadó. Piac ucca 71.1---------------------------------------- ----------------------------------------

493—d i Kiadó , Keresek
j 5 szobás udvari lakás két egy független zsidó nőt, ki 
' ganggal, mellékhelyiségek- az ebédemet elkészíti az 
• kel. Miklós ucca 41. Érte- ebédért. Cim a kiadóban, 

zr.-.f kir. herceg a. 35. 792-a ^ezn; péterfia ucca 9. 372b 791- a
Kétablakos ~ jQt

uccai csinosan bútorozott szoha, előszoba, mellékhe-
szoba kapualatti ^ előszoba- Xyiség azonnal kiadó. Mes-

bejárattal elsejére kiadó. ter u 29., parkírozott ud-
Széchenyi ucca 17. sz.^ | varban. 460—d

Piac 19., újonnan festett egy szollá, minőt jutányos árban. Mik
egy I. emeleti 2 szobás és ;<onyha, kamara, fáskama-■ ’^s u 386 c
mellékhelyiségből álló iroda ^ából álló lakás november 
hciyiség műteremnek, vai- elsejére kiadó. Apaffy ucca 1 !||| 
rodának,^ rendelőnek azon 20. Az udvarban vízvezeték ] jflf 
na! kiadó. Marx, Piac^ 44. gs furott kút, külön- mosó-j 

795- a konyha, 432 -d

és kciekgyártó műhely, ki- kajszin és őszibarack, birs- 
stbb nagyobb lakásokkal, alma, dió, meggy, magas­
két udvarral, az összes törzsű oltott pöszméte és 
szükséges szerszámokkal ribizli, málna és ribizlibok- 
felszeiclve azonnal bérbe- , rok kaphatók Sesztina ucca 
adó, Cim a kiadóhivatalban. 1 4. sz. alatt, a kisállomás 

419-b ' mellett. 767- d

Hatvan ucca
15. sz. alatt üzlethelyiség 
kiadó. 330 b

Kiadó
üzlethelyiség. Hatvan ucca 
15. sz. 485—c

F-gy
jó karban levő fűszer- és 
vasüzlet berendezés jutá­
nyos áron eladó. Cim a ki­
adóban. 312 —b

Teljes
ellátásra elvállalok tisztvi­
selőnőt, vagy más szolid 

tá 
26.

Piac u. 44.
egy I, emeleti 2 szobás pár- 
kettes irodahelyiség rende­
lőnek, műteremnek azonnal 
kiadó. Marx, Piac 44. 794-a

Bútorozott
szoba kiadó. Zöldfa ucca 1 7. 
szám, keresztépülct. 484-d

Egy
J udvari szoba Kossuth u. 61. 

*>'ac “• [alatt olcsón kiadó. Külön -
alatt kiadó bútorozott j bejárattal. 472c

központi fűtéssel.
Bútorozott

szoba október 15-től kiadó. 
Simonyi ut 9. 334

1 Vég ellátással 
-’felügyelőnél.

Cim a 
321- b

Egy
. yoltás lakás kerttel, vagy 
anélkül november 1-re kiadó 

Széchenyi ut 13.

Olcsó,
szép bútorozott szoba ki­
adó. Nap u. 11. szám. 3. 
ajtó. 375- c

Egy
szoba, konyha, villanyvilá- 
r.i-tás, csendes udvarban 
azonnal kiadó. Buday

Egy
elegánsan bútorozott szobát 

471b keresek a központban no- 
------ vember 1-re. „Garcon” jel­

igére.

•12 hold tanyásbirtok a haj­
dúböszörményi köves ut 
mentén. É;1 .kozni: Bethlen 
u. 35, ez. 270 b

Két
szép villatelek Széchenyi ut 
28. alatt eladó. 411 -b

Veszek
egy 10 15 holdas tanyás­
birtokot készpénzfizetéssel. 

c Hegedűs ingatlan iroda. Tí­
már ucca 5. 216 -d

Keleti
perzsaszőnyegek szakszerű 
javítását jutányosán, fele­
lősség mellett vállal Izsák 
Jenő, Miklós u. 17. 339—d

Bőrkeztyük
átalakítását, festését, javí­
tását, mosását, ezüst ridi- 
külök bélelését, fűzők javí­
tását legolcsóbban válla­
lom. Keztyii- és füzőüzem, 
Kossuth u. 59. 52.34—d

Jókarban
lévő folytonégő kályhát
megvételre keresek. Grosz,
Diófa ucca 15. 336 d

Kiscbbszcrü
fűszeres berendezést kére-
sek megvételre. Cim a ki-
adóhivatalban. 337 -b

Gázkályhát
mc; vételre keres Paoirfor-
galmi, Széchenyi ucca 2.

790 a

Ócskavasakat
legmagasabb áron vásáro-

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3 b. sz. 1100—d

Csöves tengeri
és disznónak való burgo­
nya eladó. Poroszlay ut 4.

452—d

Férfi télikabát,
női ruhák, cipők, kézi­
munka függönyök, ágyteri- 
tő, antik komét, tükrök, 
frakk, zsakett eladók. 
Szent Anna u. 34. 373—c

Fekete
kocsi, jó karban levő, jutá­
nyosán eladó. Péterfia u. 
19. 363—c

Szenzációs olcsó árak!
Gyermekruhák- már 1 P 
80-tól kezdve kaphatók a 
Gy érmék divatházban, Vá­
ros házépület. 32 d

lók, használhatót legolcsóbb 
árban adok. Telefon 8-59.

Használt,
ió karban levő sparherd ju­
tányosán eladó. Kígyó 11. 
38., keresztépülct. 226 d

Gyermekágy,
fehér, egyik vas, másik rá­
csos fa, eladó. Csokonai uc­
ca 5. sz. 161 d

Eladó
ócska tégla, cserép, fa. 

Fischer, Csapó u. 89. 1512d Lorántfíy ucca 32. 474b

Erdő eladás.
Tokaj hegyalján, Erdőbé- 
nye községben cca 435 kát. 

797a hold 10 14 éves faállomá­
ny u erdőbirtok

Fürdőkádat,
fával füthető fürdőkályhát, 
autogeysirt veszek jó kar­
ban. Cim a kiadóban. 7 69-b

Modern stilusu
hálószoba azonnal eladó.

ff ■ • /w*~.
Kiadó nyu eraomrtoK mintegy

két szobás, fürdőszobás lakás "agyobb^ eidőingatlan tu- 
teijes komforttal. Tímár 52. ™]don hánvada kedvező

P24 25 avon és fizetési feltételek Síroknak
mellett eladó. Felvilágosi- szépen virágzó árvácskák a 
tást ad a Tiszántúli Mező- legszebb dísze. Nagy meny­
gazdasági Hitelintézet, nyiségben kaphatók idős 
Kossuth u. 8. 483 d Paczelt Jánosnál, Margit-

fürdővel szemben. Ugyan-

Király 5. 
mesternél.

Közelebbit ház- 
348 c

Kitűnő
hangú Schunda cimbalom. 
8’ ’.., eladó, esetleg bérbe­
adó. Péterfia 21. 486-b

Ézsaiás utcából nyíló Tarr J
ucca 3. 476—b Betétek-,- ,
-----------„------------------- ---- most is mi adjuk a legmaga- Bérbeadó

Központban , sabb kamatot. Kölcsönöket 600 négyszögöl föld, esetleg
kiüönbejáratu bútorozott folyósítunk. Debreceni Nép- szőlővel és gyümölcsössel, 
szobát keresek. Cim „Tiszt-; szövetségi Hitelszövetkezet, Értekezhetni Poroszlay ut

784 d

Takarék tűzhely
vizmelegitővel eladó. Víg­
kedvű Mihály ucca 1 1. 782c

ott egy húsz hektoliteres 
vas víztartály olcsón eladó.
W 490 c

viselő” jeligére a kiadóba, j Szent Anna ucca 10 12., 4.
480 d , Batthyány sarok, bérpalota. 1

11 5—dSzép
nagy uccai szoba előszobá­
val irodának, rendelőnek ki­
adó. Batthyány u. 7. 391-c

Két
szoba, előszoba, kamara, 
villanyvilágítás csendes ud­
var, november elsejére ki­
adó. Buday Ézsaiás uccából 
nyíló Tarr ucca 3. szám.

475—c

Ház'el

Takaréktüzhelyek,
üstház, minden árban, nagy 

,, , , ' '' „ választékban, felelősséggel.
Kerekes telepen, Szavay Kigyó u. 57. Hasznának is 
ucca 2. szám alatt előnyös ; 4 7 3b

1500 pengőt kere-j törlesztési feltételekkel el-1________________________ _
sek magas kamatra kellő adók. Értekezhetni a hely- j Használt
biztosíték mellett. Cim a színen. 348-c boncsér olcsón eladó. Bundi
kiadóban. 360 c ——"

1000
Kölcsönt

Eladó
Sámsoni útfél, Szeder u. 2.

u. 15., Il ik lakás. 708 d

ABRONCSVAS 
kapható, kilogranionként 10 
fillér, mázsa vételnél 8 fil­
lér. Piac u. 49., nyomda.

Irodai
munkák minden ágában 
jártas, többéves gyakorlat­
tal rendelkező perfekt gyors 
és gépirónö, könyvelőnö 
azonnali elhelyezkedést kc-

Háromezer tiámsoni útfél, Szeder u. 2. ! Autó
pengő kölcsönt betáblázásra sz. adómentes ház, gyümöl- : teljesen jókarban, minden

Arany 1
, lékhelyiségekkel az udvar- j János u. 40., d. u. 2 - 4-ig. i „Fiatal, komoly munkaerő”

. ________________ 413-b 376—b jeligére a kiadóba kér. 23 ld
NTom.»Mt »„.Ha, #. SÁndor irod.lmi «. „vomd.i rí.w#«T»Sr...*t USoyvnyomdíiál.»n, Dehrecee. Piac „cm 49. „km

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyitvá. 
nyokkal bíró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122—d

Végzett
tbeológus, első éves böl­
csész I—V. gimnazistákat 
tanítani hajlandó. Cimet a 
Független Újság kiadóhi­
vatalába kérem közölni,

318 d
CEMENTLAPOK, 

betoncsövek, - kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deli- 
récén, Károly Ferenc József 
ut 3 b. sz. 1100—d

Németből
csak privát órát vegyen, 
gyorsabban és könnyebben 
tanul. Keresse fel levélben 
dr. Kövessit, Hatsányi G. u. 
25. 712—d

Külföldi
tanulmányaim végeztével 
uriszabóságom Piac ucca 
26., Gambrinussal szemben 
megnyitottam. Olcsó, min­
den igényt kielégítő mun­
kámért szavatolok. Tanulót 
felveszek. Kun József úri- 
szabó. 114—b

Három
árva gyermek kéri jószivü 
emberek segítségét. Ruha­
vagy cipőadományokat is 
szívesen fogad a ncmcsszivii 
adakozóktól. Nap ucca 4.

415 cl

Gép- és gyorsírni
megtanul a Könyvviteli 
Szakirodában, Piac ti. 43. 
Svctits-palota. Szcgcnysov- 
suaknak kedvezmény. 311b

Brück-zongoratanfolyam
kszdőknek, haladóknak ze­
neakadémiai módszerrel. — 
Piac u. 6., I. 380 c

Olasz nyelvoktatást
vállal kisebb csoportokban, 
vagy egyeseknek felsőéves 
egyetemi hallgató, ki bősz- 
szu időt töltött Itáliában. 
Cim a kiadóban. 32 cl

Német
nyelvet perfektül beszélő 
izraelita fiatalember okta­
tásért lakást kaphat. Cím a 
kiadóban.

est gyártmányú, modern.

jó kamat mellett sürgősen esőssel, jó vizit kút és mel- felszereléssel eladó. Aranv i rcs' Szives megkeresést j 
keresek. Cim a kiadóban.

766 c ban.

Felestartásva
kiadó 220 darab anyajuh, 
esetleg eladó, pásztorságot 
a tulajdonos vállalja. Meg­
kereséseket Nagy József 
cimére Debrecen, Hajó u. 2. 
sz. alá kérek. 47 7 b

Zongora,
kitűnő hangú, elsőrangú bé-

bérbeadó. Péterfia ucca 9„ 
udvarban. 221

Zongora,
jó hangú, bécsi gyártmányú 
modern, bérbeadó. Sas 
ucca 4., I. cm. 3. ajtó.

494 c


